


  2: ةصفح  تجربيدهمياختصاص  1401آذر 4آزمون- ) 3پروژة (  
 

  
  )علي آزاد(  »2«گزينة- 1

  براي اين دنبالة هندسي داريم:

  

a , r

a a a a a r a r a r

a r ( ) ( )
×

+ + + ×

= =

× × × = × × × ×

= × = × = =

1
2 49

1 2 50 1 1 1 1
50 49

50 1 2 49 50 25 49 122521

1 5

1 5 5 5

   

  كتاب درسي)27تا25هايصفحه،مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

  )امير محموديان(  »1«گزينة- 2

m n
m n m n m n

m n
m n

m m

m m

t t .r
t .r t .r

t t .r

t r (t r )

t t

− −
− × − − + −

+ −
+

− −

= =  ⎯⎯→ ×
= = 



= ×  =  =

 =  = ±

3 1
3 1 3 1 3 1

1 13 1
3 1

2 2 2 1 2
1 1

2

384
3
32

3384 36 3632
36 6

  

mtاگر = باشد، طبق اطلاعات مسئله، اين دنباله هم جملات منفي دارد و هم6−
دنبالـهجملات مثبت. در نتيجه جملات يكي در ميان مثبت و منفـي هسـتند. پـس 

mtنزولي نيست، در نتيجه =   قبول است.قابل6

  كتاب درسي)27تا25هايصفحه،مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة- 3

  a , , b
Âwk¹À à¾õwH» 7
  

  
a aq

a aq

=  = = 


=  = = 

2
3

6
7

2
32

Âwk¹À à¾õwH»  ¸Ã¶»j ³¼w  ¾à ± μ]
Âwk¹À à¾õwH»  ¸Ã μz{ ´TÿÀ  à¾± μ]

  

aqجملات مثبت هستند   q q (q )
aq

 =  =  = >
6

4
2

32 16 2 02  

  

qaq a( ) a

a aq ( )

== ⎯⎯⎯→ =  =

= = =

22

3 3
4

12 4 2 2
1 2 42

  

  كتاب درسي)27تا25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )خانافشين خاصه(  »2«گزينة- 4
زاويـة مركـزي قسمت مساوي تقسيم شده است پس انـدازة هـر 4دايره بهچون نيم

  خواهد بود، بنابراين مساحت قسمت رنگي برابر است با:045برابر

  S ( ) ( sin )= π × − × × × = π −2 01 12 4 2 2 45 2 4 22 2  

  كتاب درسي)35تا29هايصفحه،مثلثات(

  )زادهاحسان غني(  »3«گزينة- 5

  

  
tan x

x x

tan y
y y

=  =  =

=  =  =

0

0

60 6045 1 60

60 3 6030 60 33

  

  x y + = +60 3 60  
  = + − =60 3 60 60 60 ارتفاع برج3 (x y)+ −  

  كتاب درسي)35تا29هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )سجاد داوطلب(  »1«گزينة- 6

  

  
S absin sin sin= θ = × × θ =  θ =

 θ =

θ =

0

0

1 1 36 2 3 92 2 2
60

120

  

sinبراي هر دو زاويه صادق است cos , sin cos> > 0 0 0 060 60 120 120  

tanبراي هر دو زاويه صادق نيست cot , tan cot> < 0 0 0 060 60 120 120  
  كتاب درسي)39تا29هايصفحهمثلثات،(

----------------------------------------------  

  )سجاد داوطلب(  »1«گزينة- 7

  x x×≤ ≤ ⎯⎯→ ≤ ≤20 0 0 030 75 60 2 150  
كنـيمدرجـه را طـي مـي150تـا60با توجه بـه دايـرة مثلثـاتي، وقتـي از زاويـة 

sin x21حداقل مقدار
  شود. مي 1و حداكثر مقدار2

  

  
x sin x

m ×

≤ ≤  ≤ ≤

−
 ≤ ≤ ⎯⎯→

0 0

3

160 2 150 2 12
1 2 1 12 3

 

m m

m

+ ÷≤ − ≤ ⎯⎯→ ≤ ≤ ⎯⎯→

≤ ≤

1 23 52 1 3 2 42 2
5 24

  

  درسي)كتاب39تا36هايصفحهمثلثات،(

300 450
A B{ {

y x

60

=2  3a

=6b

�

A

B C

{

« تغ��رات sin«محدودة x2

600

1500

 عادي- )1رياضي (



  3: ةصفح  تجربيدهمياختصاص  1401آذر 4آزمون- ) 3پروژة (  
 
  )ميلاد منصوري(  »4«گزينة- 8

,P(mاز آنجا كه m )−2   روي دايرة مثلثاتي است داريم:2

  
m ( m ) m m

( m )(m ) m

+ − =  − + =

 − − =  =

2 2 22 2 1 5 8 3 0
35 3 1 0 1 5IÄ

  

mاگر = )Pباشد1 , )1 )Oاست و خطي كـه0 , )0 كنـد،وصـل مـيPرا بـه0

yهمان = mاست. اگر0 =
3
)Pباشـد5 , )−

3 4
5 خواهـد بـود كـه در ايـن 5

برابرPحالت شيب خط واصل بين مبدأ و
−

= −

4
45

3 3
5

  است.

  درسي)كتاب39تا36هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »4«گزينة- 9
  با تكميل شكل داده شده داريم:

  
  m tan= = −0120   Lخط: شيب3

x

y x

y ( )( )

=

=−

⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +

⎯⎯⎯⎯→ = − − + =

2

3
3 2

3 3 2 5

HßkL¶ pH Æoø
  

  كتاب درسي)41تا39هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )وحيد راحتي(  »4«گزينة -10

  cos x cos x+− ≤ ≤ ⎯⎯→ ≤ + ≤21 1 1 2 3  
  xباشددر ربع دوم يا چهارم مي( cos x) (tan x)+ < 32 0

SLX¶ k{IM Âÿ¹¶ kÄIM
   

  sin x sin x sin xtan x sin x
cos x cos x cos x

− −
=  =  = −

2 1 7 2 1 17 5  

  بايد در ربع چهارم باشد.xانتهاي كمان زاويةدر نتيجه

  كتاب درسي)39تا36هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )احمد مهرابي(  »3«گزينة -11

  

x y x yxy xy

(x y)xy xy (x y) (x y)

x xy xx y ,
y x

+ +
± − =  ± = ⎯⎯⎯→

+
=  = +  − =

+
 = = =

2
2 2

2 2

2 2

02 2

4 04
2 3 3

2·H¼U

  

  كتاب درسي)27تا25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة -12

  صورت زير است:دنبالة مثلثي به

  , , , , ...1 3 6 10  

  اضافه شود، داريم:xحال اگر به جملات دوم و سوم و چهارم عدد ثابتي مانند

  x , x , x ( x)( x) ( x)

x x x x x

+ + + ⎯⎯⎯⎯→ + + = +

 + + = + +  =

2

2 2
3 6 10 3 10 6

13 30 12 36 6

Âwk¹À
  

  =
4
:قدرنسبت3 , , , ...9 12   جملات16

  كتاب درسي)27تا25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

----------------------------------------------  

  )خانافشين خاصه(  »2«گزينة -13

  a ,a , a ,a ,a ,a1 2 3 4 5 6

³»j  à¾ ± μ]  ¾w

³»j  ¾à ± μ] »j


  

  

a a a a a a q
a a a a q

a q
q q

a q /

=  = =

 =  =  =
=

2 9
4 5 6 5 6 1

23 4 3 1
7

1 3
4

1

20 20

20 8 2
2 5

  

  كتاب درسي)27تا25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »1«گزينة -14

  S (AB)(AC)sin (AC)= 0 = × × × =
1 1 360 10 30 32 2 2  

  (AC) AC =  =
5 3 30 3 122  

  كنيم.را رسم ميACارتفاع وارد بر ضلع ،Bاز رأس

  

h hABD sin h

hBDC tan

Δ

Δ

 =  =  =

 α = =

0 360 5 310 2 10
5 37 7

  

  

  كتاب درسي)35تا29هايصفحه،مثلثات(

y

x

2

3-

1500

300

60
120

0

0

L

A

B

C
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60 �

300

h

{ {

D5 7

0



  4: ةصفح  تجربيدهمياختصاص  1401آذر 4آزمون- ) 3پروژة (  
 

  )ينجامحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -15
  داريم:سوالبا توجه به شكل

  AEÂ ED ( )=  = =030 3 12  

AD  از طرفي ADcos AD
AE

0 = = =  =
330 3 36 2 

( ),( )

AB DC DCtan
BC AD

DC ( )

EC ED DC

α = = = =

×
 = =

⎯⎯⎯→ = + = + =1 2

5 3
93 3

3 3 5 3 5 29
3 5 8

  

  كتاب درسي)35تا29هايصفحه،مثلثات(
----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »3«گزينة -16
  با توجه به شكل داده شده خواهيم داشت:

  

  h / htan h x
x / x

α = =  =  =
1 8 3 30 6  

  داريم:AOBبا توجه به رابطة فيثاغورس در مثلث

  ( ) h x ( x) x x2 = +  = + =2 2 2 2 210 10 3 10  

  x x h x =  =  = =2 1 1 3 3  
 كتاب درسي)35تا29هايصفحهمثلثات،(

----------------------------------------------  

  )علي سرآباداني(  »1«گزينة -17

  

cot x

cos x sin x
cos x sin x sin x sin x sin x

sin x cos xsin x cos x sin x
sin x sin x

cot x ( )
cot x

=

−−
÷ =

+ +

− −
= ⎯⎯⎯⎯→ =

+ +
4

2 52 5
4 4

2 5 2 4 5 3
4 4 4 8

  

  كتاب درسي)39تا36هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )علي سرآباداني(  »3«گزينة -18

  
cos a
sin b

sin sin ,cos

a a /
A( a , b)

b b /

θ= −
θ= +

θ − = ⎯⎯⎯⎯→ θ = θ = −

 − = −  =− + ⎯⎯⎯⎯⎯→ 
 + =  = −


2

1
1

3 425 9 0 5 5
41 1 851 1 31 0 45

³»j à¾ÃeIº

  

  a /
b /B(b / , / a) B( , )=

=−
− − ⎯⎯⎯⎯→ − −1 8

0 4
4 30 4 1 2 5 5  

  

  

OAB

OH | cos | /
AB | sin | /

S AB OH / / /Δ

= θ = +
= θ =

= × × = × × =

0 8
2 1 2

1 1 0 8 1 2 0 482 2

  

  كتاب درسي)39تا29هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »4«گزينة -19
  آوريم.دست ميخطوط داده شده را بهابتدا شيب

  b a b a tan− −
= = = α

−5 2   )1خط (شيب3

  b a tan ( ) − = α3 1  

  tan ( )
a b a b

−
= = = β

− −
12 6 6   )2خط (شيب2

  ) خواهيم داشت:2) و (1با تركيب روابط (

cot .cotα β = −
1
tanيا2 tan .tan

tan
= β  α β = −

− α
6 23  

 كتاب درسي)41تا36هايصفحهمثلثات،(
----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة -20

)در بـازة ،اتيدايـرة مثلث ـبا توجـه بـه  , )0 00 45،sin xوcosx هـر دو مثبـت
sinباشند ومي x cos x<:است پس  

  

  
| sin x cos x | | sin x cos x |

sin x cos x sin x cos x

+ + − =

 + − + =

83 3
83 3

  

  

sin x cos x sin x cos x

sin x cos x sin xcos x

sin xcos x sin xcos x

sin xcos x

 + =  + =

⎯⎯⎯→ + + =

 + =  =

 =

2 2

8 42 2 3 3
162 9

16 71 2 29 9
7

18

2·H¼U

  

  كتاب درسي)39تا36هايصفحهمثلثات،(

1/8m

h

m0/6

10

A

B�{
x

O

�

O

A

B

H

{{

45

M

0

0

cosx

sinx



  5: ةصفح  تجربيدهمياختصاص  1401آذر 4آزمون- ) 3پروژة (  
 

  
  )محمديعاطفه خان(  »2«گزينة -21

  = − =1 0 :اختلاف سياه و سفيد1 n = 1شكل اولدر  
  = − =3 1 :اختلاف سياه و سفيد2 n = 2در شكل دوم  
  = − =6 3 :اختلاف سياه و سفيد3 n = 3در شكل سوم  

  = − =10 6 :اختلاف سياه و سفيد4 n = 4چهارمدر شكل  
  = :اختلاف سياه و سفيد11 n = 11در شكل يازدهم  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحه،مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

  )محمديعاطفه خان(  »2«گزينة -22
  اي داريم:چندجملهاي برابتدا با تقسيم چندجمله

  

n
n n n

n
( n n )

n
( n )

+
+ + +

+
− +

+
− +

3 2
2

3 2

2 1
2 2 8 1
2

2 8
2 1
7

  

  na n
n

 = + +
+

2 71 2 1  

nبا توجه به اينكه ∈پسn + ∈2 1 بنابراين بايد
n

∈
+

7
2 1 باشد با

  گيريم:هاي زيررا در نظر ميعددي اول است حالت 7توجه به اينكه

  
n n
n n

+ =  =
+ =  =

2 1 7 3
2 1 1 0

¡¡
¡¡ù  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )مسعود مهدوي(  »3«گزينة -23

cوa،bالزاويه را بـا اضـلاعي بـه ترتيـب معـادل بـا مثلث قائم a b= +2 2

  گيريم:درنظر مي
  در يك دنبالة حسابي، جملة وسط برابر با ميانگين دو جملة ديگر است، پس داريم:

a a b b b a a b+ +
=  = + +

2 2
2 222  

  

b a a b b a ab a b

b a

c a b a a a c a

 − = +  + − = +

 =

= + = + =  =

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 4 4
4
3

16 25 5
9 9 3

  

  در نتيجه مساحت مثلث برابر است با:

  
a ( a)a bS S a

××
=  = = 2

4
43

2 2 6  

  برابر است با:همچنين محيط مثلث

  P a b c a a a a= + + = + + =
4 5 43 3  

  كتاب درسي)24تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة -24

صــورتبــهdو قدرنســبتa1لــة اولمجملــة عمــومي يــك دنبالــة حســابي بــا ج

na a (n )d= + −1 عمومي يك دنبالة هندسـي بـا جملـة اول است و جملة1

b1و قدرنسبتqبه n nbصورت b q −= 1
  است.1

  b , ,b6 8
ÂMIve à¾õwH» 29
  

  : b b d b q b q d− =  − =7 5
8 6 1 130   پس30

  b q b q
d (I)

−
 =

7 5
1 1

30  

  : b b d b q b q d(II)− =  − =5 4
6 5 1   از طرفي1

(q )

b q b q
(I),(II) b q b q

q q q (q q)q q q (q )

q
q q (q ) q(q )

q

÷ −

−
 = −

− −
 = −  = −

=
 − = − ⎯⎯⎯⎯→ + =  
 = −

7 5
5 41 1

1 1

7 5 4 3
5 4 4

13

30

130 30
5

30 1 1 30
6

IÄ

  

bكهو اين(I)ةاز رابط >1 dو0 > qشود كهنتيجه مي0 > q، پس0 = 5
  قبول است.قابل

  كتاب درسي)26تا21هايصفحه،مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

  )سجاد داوطلب(  »2«گزينة -25

نهـم و دهـم را يافـت توان جملةدرنسبت دنبالة هندسي ميبا توجه به جملة اول و ق
  پس داريم:

  
a a qa

q a a q

  = = × = ==  
 = = = × =

8 8 4
9 1 41

9
10 1

11 2 2 16
216

2 16 2 32
  

  كنيم:نهم و دهم، سه جمله درج ميبين جملة

  
d

,a,b,c,
, , , ,

− = = = 
  =

32 16 16 416 32 4 4
16 20 24 28 32 72

ÂMIve ¾à ²ILºj SLvºnk¤

¾±μ] ¾w Ì¼μ\¶
  

  كتاب درسي)26تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »2«گزينة -26

  براي اين دنبالة هندسي داريم:

  

a , r

a a a a a r a r a r

a r ( ) ( )
×

+ + + ×

= =

× × × = × × × ×

= × = × = =

1
2 49

1 2 50 1 1 1 1
50 49

50 1 2 49 50 25 49 122521

1 5

1 5 5 5

   

  كتاب درسي)26تا25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

 موازي- )1رياضي (
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  )امير محموديان(  »1«گزينة -27

m n
m n m n m n

m n
m n

m m

m m

t t .r
t .r t .r

t t .r

t r (t r )

t t

− −
− × − − + −

+ −
+

− −

= =  ⎯⎯→ ×
= = 



= ×  =  =

 =  = ±

3 1
3 1 3 1 3 1

1 13 1
3 1

2 2 2 1 2
1 1

2

384
3
32

3384 36 3632
36 6

  

mtاگر = باشد، طبق اطلاعات مسئله، اين دنباله هم جملات منفي دارد و هم6−
پـس دنبالـه جملات مثبت. در نتيجه جملات يكي در ميان مثبت و منفـي هسـتند. 

mtنزولي نيست، در نتيجه =   قبول است.قابل6

  كتاب درسي)26 و25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )سجاد داوطلب(  »3«گزينة -28

جملات دنبالة هندسي′cوa،bجملات دنبالة حسابي وcوa،bفرض كنيد
  باشند. داريم:rبا قدرنسبت

  : a,b,c b a c ( ) = +2   جملات دنبالة حسابي1

  ( ): c a b c c b( )′ ′= + + ⎯⎯→ =1 3   طبق صورت تست2

  ( )c b: a,b,c r
b b
′

′  = ⎯⎯→ =2 3   جملات دنبالة هندسي3

  كتاب درسي)26تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )خانافشين خاصه(  »2«گزينة -29

  a ,a , a ,a ,a ,a1 2 3 4 5 6

³»j  à¾ ± μ]  ¾w

³»j  ¾à ± μ] »j


  

  

a a a a a a q
a a a a q

a q
q q

a q /

=  = =

 =  =  =
=

2 9
4 5 6 5 6 1

23 4 3 1
7

1 3
4

1

20 20

20 8 2
2 5

  

  كتاب درسي)26 و25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة -30
  صورت زير است:دنبالة مثلثي به

  , , , , ...1 3 6 10  
  اضافه شود، داريم:xمانندحال اگر به جملات دوم و سوم و چهارم عدد ثابتي

  x , x , x ( x)( x) ( x)

x x x x x

+ + + ⎯⎯⎯⎯→ + + = +

 + + = + +  =

2

2 2
3 6 10 3 10 6

13 30 12 36 6

Âwk¹À
  

  =
4
:قدرنسبت3 , , , ...9 12   جملات16

  كتاب درسي)26 و25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

  )رضا سيدنجفي(  »1«گزينة -31

naصورتدر حالت كلي دنبالة خطي به an b= باشـد بنـابراين بايسـتي مـي+
  داشته باشيم:

  (n )( n b) n b
(n )

+ +
= +

+
1 2 21  

aاز طرفي a=4 2
1
  باشد:مي2

  b ( b) b b b+ = +  + = +  = −
18 4 16 2 4 122  

naپس n= −2   ، خواهيم داشت:12

  a ( )= − = −5 2 5 12 2  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )امير محموديان(  »3«گزينة -32

  ) داريم:4با دقت در شكل (

  
2 راسـت شـكل نيـز دنبالـة ر بالا و سـمت نقطه در وسط شكل قرار دارد. د4تعداد

  مثلثي تشكيل شده است:

  : ( ) ( )2 + + + + +4 1 2 3 1 2
®§{ ôw» ¯IM ÂX ± X¶ à¾²ILºj SwHn ÂX ± X¶ ¾à ²ILºj

  نقاط شكل چهارم

n)امnپس تعداد نقاط شكل )≥   برابر است با:3

n ( n ) ( n )

(n )(n) (n )(n ) n n n nn n

n nn n n n n n

+ + + + − + + + −

− − − − + − +
= + + = +

− +
= + = + − + = − +

2

2 2
2 2

2
2 2 2 2

1 2 1 1 2 2
1 2 1 3 2
2 2 2

2 4 2 2 1 2 2 12

 

  

  تعداد نقاط شكل يازدهم:

  ( ) − × + = − + =22 11 2 11 1 242 22 1 221  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -33

  P a a a a a (a a )(a a ) (a a )= =1 2 3 21 1 2 3 4 5 20 21   
  شود:بنابراين با توجه به روابط نتيجه مي

  a a , ,a a ,a a= = =20 21 4 5 2 32 2 2  

  P = × × × × = × = × =105 2 2 2 5 2 5 1024 5120  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(



  7: ةصفح  تجربيدهمياختصاص  1401آذر 4آزمون- ) 3پروژة (  
 

  )خانافشين خاصه(  »4«گزينة -34
هاي رنگي برابر است با مساحت مثلث بـزرگ منهـاي مجمـوع مجموع مساحت مربع

  هاي كوچك سفيد:مساحت مثلث

n   

( ) ( ) ( ) (n)

n S

+− − − −

=  = − =

1

11

1 2 3
1 1 1 1 1 1 1 1
2 4 2 8 2 16 2 2

1 1 102310 2 20482



  

  درسي)كتاب20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )رضا سيدنجفي(  »1«گزينة -35
يا كم كردن مقدار به جملات تأثير برروي قدرنسـبت نـدارد امـا دانيم كه افزودنمي

شود پس قدرنسبت جملات اوليهوقتي جملات را نصف كنيم قدرنسبت نيز نصف مي
  است آنگاه: 6برابر با

  d ( x ) ( x) x x=  + − − =  =  =6 4 1 1 2 6 6 6 1  
  پس جملات دنبالة اوليه برابر است با:

  , , ,−1 5 11   
  جديد داريم:دست آوردن جملات دنبالةبراي به

  , , ,1 7 13
2 2 2   

  باشد.برابر جملة اول مي13بنابراين جملة سوم،

  كتاب درسي)24تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )جوياميثم بهرامي(  »1«گزينة -36

  

a a a a

a a (a a )

+ = +  + = +

− =  +
3 5 2 6

2 2
6 2 6 2

3 5 2 6
18

a a
(a a )

(a a ) a a
+

− =

 − =  − =
3 5

6 2

6 2 6 2

18

6 18 3

  

  
a d (a d)

d d

 + − + =

 =  =

1 15 3
34 3 4

  

a a a d a d+ =  + =  + =3 5 1 16 2 6 6 3 3  

a a a d + =  =  − = − =1 1 1
9 3 3 33 04 4 4 4  

  كتاب درسي)24تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(
----------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -37
ــه ــي آن ب ــكل كل ــس ش ــت، پ ــة دوم اس ــده، از درج ــة داده ش ــون دنبال ــورتچ ص

na bn cn d= +   است كه داريم:2+

  

,

,

a b c d ( ) b c ( )

a b c d ( ) b c ( )
a b c d ( )

= + + = ⎯⎯→ + =

= + + = ⎯⎯→ + =
= + + =

2 1
1

3 2
2
3

5 1 3 7 4
4 2 12 2 5 10 5
9 3 22 3

  

  , b b c⎯⎯→ =  =  =4 5 3 52 3 2 2  

  
n

b c d d d

a n n a ( ) ( )

+ + =  + + =  =

 = + +  = + + =2
10

3 55 5 12 2
3 5 3 51 100 10 1 1762 2 2 2

  

  كتاب درسي)20تا14هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

----------------------------------------------  

  )خانافشين خاصه(  »2«گزينة -38

  
(a a ) , (a a ) , (a a ) , ...
a d , a d , a d , ...

+ + +1
+ + +

2 3 4 5 6
1 1 1

  2 2 5 2 9

  d4جديد:قدرنسبت دنبالة

  
d d /

a ( / ) a a ( / )
=  =

+ =  =  = + =1 1 13

4 10 2 5
6 2 5 19 4 4 12 2 5 34  

  كتاب درسي)24تا21هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة -39

  a , , b
Âwk¹À ¾à õwH» 7
  

  
a aq

a aq

=  = = 


=  = = 

2
3

6
7

2
32

Âwk¹À à¾õwH»  ¸Ã¶»j ³¼w  ¾à ± μ]
Âwk¹À à¾õwH»  ¸Ã μz{ ´TÿÀ  à¾± μ]

  

aqجملات مثبت هستند   q q (q )
aq

 =  =  = >
6

4
2

32 16 2 02  

  

qaq a( ) a

a aq ( )

== ⎯⎯⎯→ =  =

= = =

22

3 3
4

12 4 2 2
1 2 42

  

  كتاب درسي)26 و25هايصفحهمجموعه، الگو و دنباله،(

----------------------------------------------  

  )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة -40

  هندسي باشند، آنگاه:دنبالةسه جملة متوالي يكcوa،bدانيم كه اگرمي

  b a.c b a.c2 =  =  
گـاه ايـنسـته حسـاب كنـيم، آنجمله را يـك ب 4ضرب هردر اين سؤال اگر حاصل

ه مربع جملة وسط برابر حاصل ضرب دو جملـةجمله است ك 3هندسي دارايدنبالة

  ديگر است پس:

  
(a .a .a .a ) (a .a .a .a ).(a .a .a .a )

a .a .a .a

=

= × =  = =

2
5 6 7 8 1 2 3 4 9 10 11 12

5 6 7 812 108 1296 1296 36
  

  كتاب درسي)26 و25هايصفحهله،مجموعه، الگو و دنبا(
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 »مهدي گوهري قادر«  »2«گزينة- 41

  باشد. منظور صورت سؤال در رابطه با روده باريك مي
خون خارج شده از روده باريك نسبت به خون خارج شده از كبد گلوكز

دراز رودهسياهرگ خارج شدهبيشتري دارد، چون كه مقداري از گلوكز
  شود. ميكبد به صورت گليكوژن ذخيره

  ها: بررسي ساير گزينه
لايـه ماهيچـه حلقـوي در  ،در سـاختار بـافتي روده باريـك »: 1«گزينة

در ساختار بافتي معدهتنهامجاورت زيرمخاط قرار دارد. (ماهيچه مورب
  ) وجود دارد

، شيره معـده باعـث انتهاي مريدر صورت شل بودن بنداره»: 3«گزينة
  .دشوتخريب لايه مخاطي مري مي

هاي مختلف روده باريك به خـاطرضخامت لايه مخاطي در بخش»: 4«گزينة
  .)18صفحةالف 3هاي حلقوي يكسان و ثابت نيست (شكلوجود چين

  كتاب درسي) 27تا25و22تا18هايصفحهگوارش و جذب مواد) ((
----------------------------------------------  

 »سانامين خوشنوي«  »2«گزينة- 42
كند. در كبـد از مـواد الف) نادرست، سياهرگ باب خون را وارد كبد مي

شود و مـوادي ماننـد آهـن و جذب شده گليكوژن و پروتئين ساخته مي
به سياهرگ فـوقخونشوند و سپسها در آن ذخيره ميبرخي ويتامين
  شود. كبدي وارد مي

رو ازو پـايينكولون بالاروكتاب درسي15با توجه به شكلدرست،ب) 
  ريزند. باب ميسياهرگطريق دو سياهرگ متفاوت خون خود را به

دهان، حلق و غدد بزاقي به سـياهرگ به عنوان مثال، خوننادرست،ج) 
  . ريزدباب نمي

تواند بـين دو سـياهرگ بـاب و شبكة مويرگي درون كبد ميدرست،د) 
  فوق كبدي قرار داشته باشد. هايسياهرگ

  كتاب درسي) 27 و18هاي هصفح(جذب مواد) گوارش و(
----------------------------------------------  

 »امين خوشنويسان«  »2«گزينة-43
اي است كه در زير معده و مـوازي بـا آن قـرار پانكراس (لوزالمعده) غده

  گرفته است.
  ها: بررسي گزينه

وارشـي را دارد كـه هاي گپانكراس توانايي ترشح انواع آنزيم»: 1«گزينة
  شود. پروتئازهاي آن به صورت غيرفعال ترشح ميتنها

با اثر سكرتين بـر روي لوزالمعـده مقـدار ترشـح بيكربنـات »: 2«گزينة
  شود. ترشود تا محيط دوازدهه قلياييبيشتر مي

لوزالمعده مجراي مشترك با كيسة صـفرا دارد. صـفرا فاقـد »: 3«گزينة
  آنزيم است.

روده باريك است. مواد غذاييمحل اصلي گوارش شيميايي»:4«گزينة
  طبق شكل كتاب لوزالمعده در بالاي روده باريك قرار دارد. 

  كتاب درسي) 28و22،23هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

 »محمد كيشاني«  »3«گزينة- 44
AياختةB   ياختة اصلي است. كناري و

هـايهاي كناري نيست بلكه ياختـهوظيفه ترشح موسين بر عهده ياخته
  كنند. ترشح كننده ماده مخاطي آن را ترشح مي

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود. هاي كنـاري ترشـح مـيفاكتور داخلي معده از ياخته»: 1«گزينة

لازم اسـت. ويتـامين 12Bويتـامينفاكتور داخلي معده، بـراي جـذب 
12Bهاي قرمز در مغز استخوان، الزامي است.براي ساختن گويچه  

  شود.سين با اثر بر پپسينوژن، موجب فعال شدن آن ميپپ»: 2«گزينة
هاي اصلي، پروتئازهاي غيرفعـال (پپسـينوژن) ترشـح ياخته»: 4«گزينة
تواننـدها غيرفعـال هسـتند و نمـيها، درون ياختهكنند. اين پروتئازمي

  ها را تجزيه كنند. هاي درون ياختهپروتئين
  كتاب درسي) 21 ة(صفحگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »عليرضا عابدي«  »3«گزينة- 45

  مورد (ب) صحيح است.تنها
  بررسي موارد نادرست: 

  مخاطي است.  ةمعده، لاي ةترين لايالف) داخلي
  ج) با توجه به شكل كتاب درسي اين غدد مجراهاي متفاوتي دارند.

صــفرا وارد ابتــداي روده باريــك و بخــش ميــاني دوازدهــهتركيبــاتد) 
  شود. مي

  كتاب درسي) 22تا20هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »قادريمهدي گوهر«  »3«گزينة-46
فصـل22صفحة10باشد. طبق شكلنادرست ميصورت سؤالعبارت

جرا براي وارد كردن ترشحات خـود بـه ، پانكراس دو مكتاب درسيدوم
نه مجـاري وروده باريك دارد. اگر دقت كنيد طبق شكل تنها يك مجرا

ت پـانكراس بـا به جمع و مفرد كلمات دقت كنيد) خارج كننده ترشحا(
  صفرا مشترك است و مجراي ديگر اينگونه نيست. 

  موارد (الف) و (ج) درست و موارد (ب) و (د) نادرست است. 
هايمورد الف) صحيح، در انتهاي راست روده به منظور دفع مواد، بنداره

  داخلي (ماهيچه صاف) و خارجي (ماهيچه مخطط) قرار دارند. 
يي از لوله گوارش بنداره وجود دارد كـه ها، در قسمتنادرستمورد ب) 

هـايد و داراي ماهيچـهنـها در تنظيم عبور مواد نقش دارهمگي بنداره
هـا از هـا، بنـدارهها حلقوي است نه شكل آنحلقوي (طرز قرارگيري آن

اي شـكل هسـتند) جنس ماهيچه صاف دوكي شكل و اسكلتي اسـتوانه
  است.

اي معده سه لايهيه ماهيچهلا21صفحة 8صحيح، طبق شكلمورد ج) 
حلقوي و ،هاي طوليباشد كه از بيرون به سمت داخل شامل ماهيچهمي

مورب به زيرمخاط ةطولي به صفاق و ماهيچ ةباشد كه ماهيچمورب مي
هاي عصبي زيرمخاطياخته ةشبك ،نزديك است. پس در نتيجه در معده

  .ها استبا لايه مورب ماهيچهدر مجاورت
. كافي نيسـتبنداره انتهاي مريانقباضدر ريفلاكس ،نادرستمورد د) 

شـود زيـرا ريفلاكس باعث آسيب تدريجي مخاط مري (نـه معـده) مـي
  باشد. حفاظت مخاط مري كمتر از معده و روده باريك مي

  كتاب درسي) 27و26 ،21،22 ،16،18هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

عادي- ) 1سي (شنازيست
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 »امين نوريان«  »4«گزينة-47
سـاكاريد (مـالتوز) اسـت كـه در روده باريـك بـه جوانه جو يك ديقند

شود. حاصل گوارش نهايي گليكوژن نيز گلوكز است كهگلوكز تبديل مي
هر جزء حاصـل در دو طـرف بـه گـروه  ،23صفحة12با توجه به شكل

(OH) .وصل است  
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي زيسـتي غشـا همـان پرتعـدادترين مولكـولمنظور از»: 1«گزينة
  شود. فسفوليپيدهاست. در گوارش فيزيكي آب مصرف نمي

غيرقابـل مشـاهده در غشـاي هاي زيستيمنظور از مولكول»: 2«گزينة
كبد آنزيم ندارد كه درگوارشيياخته نوكلئيك اسيدهاست اما ترشحات

  گوارش شيميايي نقش ايفا كند. 
  گيرد. در رودة باريك صورت ميتمام موادنهاييگوارش»: 3«گزينة

  كتاب درسي) 23و22 ،18 ،9،10،12هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »رضا خورسندي«  »1«گزينة- 48
فـراوان هايبه سيرابي گاو اشاره دارد كه در آن، به علت داشتن باكتري

  دهد. ، بيشترين گوارش ميكروبي رخ مية سلولزتجزيه كنند
  ها: بررسي ساير گزينه

  دهد. اشاره دارد كه غذا را به سنگدان انتقال ميپرندهبه معدة»: 2«گزينة
اشـاره دارد كـه در آن، گـوارش سـلولز غـذاي سـيرابيبـه »: 3«گزينة
  دهد. جويده رخ مينيمه
هايآنزيمانواعكه در آن، ترشحدان ملخ اشاره داردبه چينه»: 4«گزينة

  دهد. گوارشي رخ نمي
  كتاب درسي) 32و31هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »رضا خورسندي«  »1«گزينة-49

ورود ذرات غـذايي بـه  -هيدر تنها يك منفذ بـراي ورود و خـروج دارد 
  است. زيستيبا مصرف انرژيوطريق آندوسيتوزازياخته

  ها:بررسي ساير گزينه
واكوئـول  -قابليـت ترشـح آنـزيم دارنـد هـاياختهبعضي از»: 2«گزينة

در آن عملكـرد گوارشـي يهاي ليزوزوممحيطي است كه آنزيمگوارشي
  هاست. دارند، در نتيجه داراي محيط مناسب براي عملكرد اين آنزيم

وحركت واكوئـول گوارشـي  -تاژك دارندها هياختبعضي از»: 3«گزينة
  پذير است. در سيتوپلاسم امكانغذايي
 -اسـت زيسـتي ورود ذرات غذايي با آندوسيتوز و مصـرف انـرژي »: 4«گزينة

  .و جزء آغازيان است نه جانورانندارد» هاياخته«اي است وپارامسي تك ياخته
  كتاب درسي) 30صفحة(گوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »رضا خورسندي«  »1«گزينة- 50

ليپيـدها سازد كه فاقـد آنـزيم اسـت امـا در گـوارش الف) كبد صفرا مي
  دخالت دارد. 

كيموس معده را درحالت اسيديب) پانكراس و كبد با ترشح بيكربنات
تين، ترشـح پانكراس تحت تأثير سكرولي تنهادهنددوازدهه كاهش مي

  دهد. بيكربنات را افزايش مي
كننـد. ج) دهان، مري و غدد بزاقي خون خود را وارد سياهرگ باب نمي

  قادر به ترشح موسين و بيكربنات نيستند.ها الزاماًهر ياختة اين اندام
در تمام لوله گوارش حركات كرمـي و ترشـحاتي همچـون ترشـحات د) 

  . شودمخاطي يافت مي
  كتاب درسي) 28تا26و23تا20هاي(صفحهجذب مواد) گوارش و(

 »رضا خورسندي«  »1«گزينة- 51
HCl كناري، موجب تسريع ايجـاد ياختهازگاسترين با افزايش ترشح

شود. سكرتين با افزايش ترشح بيكربنات به دوازدهه، موجـب پپسين مي
  شود. ميجمله پروتئازهاازهاي لوزالمعدهعملكرد بهتر آنزيم
  ها: بررسي ساير گزينه

بافـت پوششـي توليـد و بـه خـون هايياختهها درهورمون»: 2«گزينة
  شوند. ترشح مي

H»: 3«گزينة هـاي ياختـهيا بيكربنات از رگ مجـاور +دقت شود كه

Hتوليدي خود جذب مي شـدن رگ و قليـاييموجـب +شوند. جذب
هاجذب بيكربنات موجب اسيدي شدن رگ مجاور اندام توليد كننده آن

  شود. مي
اثـر دارد.  ،گاسترين فقط بر معده كه جزو لولة گوارش است»: 4«گزينة

  باشد. مؤثر مياست،سكرتين بر پانكراس كه جزو غدد گوارشي
  كتاب درسي) 28 و23تا15،18،21هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »2«گزينة-52
هاي گوارشي باكند. آنزيمبه درستي كامل ميعبارت را» ج«فقط مورد

هـاي هـاي درشـت را بـه مولكـولواكنش آبكافت (هيـدروليز)، مولكـول
مصـرف آب، پيونـد بـين كنند. در آبكافـت همـراه بـا كوچك تبديل مي

اند كه سـرعت هاي پروتئينيها مولكولشود. آنزيمها شكسته ميمولكول
  دهند. هاي شيميايي را افزايش ميواكنش

  بررسي ساير موارد: 
  الف) منظور آنزيم ليپاز است؛ در صورتي كه صفرا آنزيم ندارد. 

ن نيـز ب) آنزيم ليزوزيم در محل آغاز گوارش مكانيكي غـذا يعنـي دهـا 
  كند. فعاليت مي

، در صورتي كـه در كندها را در معده آغاز ميپپسين گوارش پروتئيند) 
هـاي رودة آنزيموپروتئازهاي لوزالمعدهو در نتيجة فعاليترودة باريك

  شوند. ها به آمينواسيدها، تجزيه مي، پروتئينباريك
  ) كتاب درسي23تا20و10هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  

 »علي بهنام«  »1«گزينة-53
كند و اجـزاي هرچه پپسين بيشتر فعاليت كند، آب بيشتري مصرف مي

شـود. در نتيجـه غلظـت محتويـات پروتئيني كوچك بيشتري توليد مي
دقت كنيد كه وقتي غـذا وارد » 2«يابد. در مورد گزينةمعده افزايش مي

رود). پـايينگردد (بـالا مـيشود، برچاكناي به جاي خود برميميمري
دردهد كه غذا در حال عبور از حلق است.رفتن برچاكناي زماني رخ مي

صورت داشتن تنش و اضطراب، انقباض بنداره انتهايي مري كاهش يافته 
  )3شود. (نادرستي گزينةو موجب بازگشت اسيد معده به مري مي

اي مورب در سمت داخل ماهيچه حلقـوي اسـت. ة ماهيچهدر معده، لاي
  )4(نادرستي گزينة

  كتاب درسي) 23تا20و10هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
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 »محمد كيشاني«  »3«گزينة- 54
  كند.ها كمك مياسيد معده به گوارش پروتئين

  ها: بررسي ساير گزينه
كربنـات هـاي پوششـي سـطحي در حفـرة معـده، بي ياختـه»: 1«گزينة
  كنند. نميترشحهاي غدة معده، بيكربناتسازند. هيچ يك از ياختهمي

واحـدهايهـا بـه پروتئازهاي معده، موجب تجزية پـروتئين»: 2«گزينة
  . نه آمينواسيدهاشوندكوچك مي

  ، نه معده!شودصفرا، به دوازدهه تخليه مي»: 4«گزينة
  كتاب درسي) 28و23تا21هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة- 55

هـاي مخـاط و باريك تنها لايـه ةهاي رودخوردگيدرست، در چينالف) 
  كنند. زيرمخاط شركت مي

را مشـاهده كـرد كـه يهـايتوان ياختهب) درست، با توجه به شكل مي
ضـخامت ايقاعـدههـا از بخـش آنرأسيشدارند و بخايقاعدههسته

  بيشتري دارد. 
 ةبينـيم كـه رود مـيكتـاب درسـي 26صفحة14ج) درست، در شكل

رسد. بنابراين لايه بيرونيخورده به نظر ميچينو درونبزرگ از بيرون
خوردگي شـركت اي آن نيز همانند مخاط و زيرمخاط در چينو ماهيچه

  كند. مي
  يد كه روده بزرگ پرز ندارد. د) نادرست، دقت كن

  
  كتاب درسي) 26 و25هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »علي بهنام«  »2«گزينة-56

شـود. معـده توانـايي ه مـيددر معده و روده باريك پروتئازهاي فعال دي
د و لوزالمعـده بـه ). ترشحات كبـ1ترشح بيكربنات دارد (درستي گزينة

شـود و همچنـين وسيله مجراي مشترك وارد ابتـداي روده باريـك مـي
ــزيم ــه آن ــواد از جمل ــواعي از م ــوارش ان ــايي گ ــده توان ــاي لوزالمع ه

) دقت كنيد كه صـفرا 4و 3هايها را دارند. (درستي گزينهكربوهيدرات
  )2فاقد آنزيم است. (نادرستي گزينة

  كتاب درسي) 23تا21ايه(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »امين خوشنويسان«  »3«گزينة-57
هـاي اي اسـت كـه انـداملاية بيروني بخشي از صفاق است. صفاق پـرده

اي امكانكند. در لاية زيرمخاط و ماهيچهدرون شكم را به هم وصل مي
  جود دارد. هاي عصبي واي از ياختهمشاهدة شبكه

  كتاب درسي) 19 و18هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة- 58
  شود. جانوري، كلسترول و فسفوليپيد يافت مي ةدر صفرا و غشاي ياخت

  ها: بررسي ساير گزينه
ابتـدا صفرا ة، صفرا براي خروج از كيس10با توجه به شكل»: 1«گزينة

  . كندبه سمت بالا حركت مي
  صفرا به طور كامل در سمت راست بدن واقع شده است.  ةكيس»: 2«گزينة
  شود. صفرا به معده ترشح نمي»:4«گزينة

  كتاب درسي) 25و23تا21هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »علي بهنام«  »2«گزينة- 59
  ستند.موارد (الف) و (د) صحيح ه

  بررسي موارد: 
تـر ها كمي ضخيمالف) ماهيچه بنداره انتهايي مري نسبت به ساير بخش

  است. 
  گذرد.كتاب دهم، مري از پشت كبد مي 2فصل 1ب) با توجه به شكل

هاي حلقوي هسـتند و بـه صـورت طـولي سـازمان ها، ماهيچهج) بنداره
  اند.نيافته

  رو در سمت چپ بدن قرار دارد. اييند) بنداره انتهايي مري همانند كولون پ
  كتاب درسي) 21تا18هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  
 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة-60

  بندد و زبان كوچك نيز راه بيني را!در زمان عمل بلع، زبان راه دهان را مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. اي حلق منقبض ميماهيچه ةغيرارادي بلع، ديوارفرايندحين»: 1«گزينة
بينيد، در هنگـام بلـع، مي 2فصل 7طور كه در شكلهمان»: 2«گزينة

كنـد و راه حنجره به سمت بالا و برچاكناي به سمت پايين حركـت مـي
  شود. ناي بسته مي

با فشار زبان، تـوده غيرارادي فرايند بلع، ةقبل از آغاز مرحل»: 4«گزينة
  شود. غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده مي

  كتاب درسي) 20 ة(صفحگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

  
 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة-61

  ند. كندرستي كامل ميعبارت را به» د«و» ب«،»الف«موارد
پوشـاند بافـت الف) بافت پوششي كه سطح داخلي دهان و مـري را مـي

نزديك به غشاي پايـه هايياختهپوششي سنگفرشي چند لايه است كه
  آن ظاهر مكعبي دارند. 

هـاي ياختـههاي كـلاژن بيشـتر و ب) بافت پيوندي متراكم داراي رشته
هازردپيكمتر نسبت به بافت پيوندي سست است. اين بافت در تشكيل

  شوند. ها باعث اتصال ماهيچه به استخوان ميكند. زردپيشركت مي
نـه (ة آنهايي است كه هسـتج) بافت چربي در بدن انسان داراي ياخته

  به گوشه رانده شده است.  )آنيهاهسته
هاي ماهيچـه صـاف ماهيچه قلبي و همه ياختههايياختهازگروهيد) 
  ل غيرارادي دارند. اي هستند و فقط عمهستهتك

  كتاب درسي) 16 و15هاي(صفحه(دنياي زنده) 

موازي- ) 1شناسي (زيست
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 »محمد كيشاني«  »2«گزينة-62
  (ب) و (ج) صحيح هستند. هايعبارت

  بخش كيسه مانند لولة گوارش انسان، معده است.
  :ي درستهابررسي عبارت

هـاي اصـلي هسـتند. هاي غدة معده، ياختهترين ياختهب) عمقيعبارت
هاي كناري تماس مستقيم داشته باشند. توانند با ياختهها، مياين ياخته

  كنند. توليد ميراهاي كناري، فاكتور داخلي معدهياخته
هـاي كنـاري هسـتند. هاي غدة معده، ياختهج) بزرگترين ياختهعبارت
خوردهر سطح خود زوائد سيتوپلاسمي دارند و چينهاي كناري، دياخته

  هستند. 
  بررسي موارد نادرست:

هاي اصلي هسـتند. هاي غدة معده، ياختهترين ياختهالف) فراوانعبارت
  كنند. هاي معده را ترشح ميها، آنزيماين ياخته

ترشـحهـايهـاي معـده، ياختـههاي غـدهترين ياختهد) سطحيعبارت
  كنند. ها، اسيد ترشح نميهستند. اين ياختهاطيكنندة مادة مخ

  كتاب درسي) 21 و20هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »محمد كيشاني«  »4«گزينة- 63
در هر چهار لاية لولة گوارش، بافت پيوندي سست وجود دارد. در بافـت 

  هاي بافت پيوندي وجود دارد.  هپيوندي سست، انواعي از ياخت
  ها: بررسي ساير گزينه

لاية مخاطي مري، از بافت سنگفرشي چندلايه تشكيل شده»: 1«گزينة
  است. در مري، ماهيچة صاف نيز وجود دارد. 

هـاي بافـت پوششـي در معـده و روده به عنوان مثال ياخته»: 2«گزينة
  توانايي ترشح آنزيم دارند.

هـا بـا ترين ياختهفت سنگفرشي چند لايه، فقط عمقيدر با»: 3«گزينة
  غشاي پايه در تماس مستقيم هستند. 

  كتاب درسي) 19 و15،16،18هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »محمد كيشاني«  »3«گزينة-64
AياختةB   ياختة اصلي است. كناري و

هـايهاي كناري نيست بلكه ياختـهوظيفه ترشح موسين بر عهده ياخته
  كنند. ترشح كننده ماده مخاطي آن را ترشح مي

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود. هاي كنـاري ترشـح مـيفاكتور داخلي معده از ياخته»: 1«گزينة

لازم اسـت. ويتـامين 12Bويتـامين فاكتور داخلي معده، بـراي جـذب
12Bهاي قرمز در مغز استخوان، الزامي است.براي ساختن گويچه  

  شود.سين با اثر بر پپسينوژن، موجب فعال شدن آن ميپپ»: 2«گزينة
رشـحهاي اصلي، پروتئازهاي غيرفعـال (پپسـينوژن) ت ياخته»: 4«گزينة
تواننـدها غيرفعـال هسـتند و نمـيكنند. اين پروتئازها، درون ياختهمي

  ها را تجزيه كنند. هاي درون ياختهپروتئين
  كتاب درسي) 21(صفحةگوارش و جذب مواد) (

 »عليرضا عابدي«  »3«گزينة-65
  تنها مورد (ب) صحيح است.

  بررسي موارد نادرست: 
  اطي است. مخ ةمعده، لاي ةترين لايالف) داخلي

  ج) با توجه به شكل كتاب درسي اين غدد مجراهاي متفاوتي دارند.
  شود. د) تركيبات صفرا وارد ابتداي روده باريك و بخش مياني دوازدهه مي

  كتاب درسي) 23تا20هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »ديعليرضا عاب«  »4«گزينة-66
پوششي كه روي غشاهايياختههاي معده و لوزالمعده توسطالف) آنزيم

  شوند. ترشح مي ،اندپايه قرار گرفته
هـاي معـده و لوزالمعـده بـه صـورت غيرفعـال ترشـح ب) فقط پروتئـاز

  شوند. فعال ترشح ميبه صورتهاشوند و ساير آنزيممي
  شود. ز بزاق شروع ميدر دهان و توسط آميلاها تاج) گوارش كربوهيدر

هـايكه آنزيمكنند در حاليهاي معده در خود معده فعاليت ميد) آنزيم
  كنند. لوزالمعده فعاليت خود را در روده باريك شروع مي

  كتاب درسي) 23تا20و15هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »ين نوريانام«  »4«گزينة- 67
سـاكاريد (مـالتوز) اسـت كـه در روده باريـك بـه قند جوانه جو يك دي

شود. حاصل گوارش نهايي گليكوژن نيز گلوكز است كهگلوكز تبديل مي
، هر جزء حاصـل در دو طـرف بـه گـروه 23صفحة12با توجه به شكل

(OH) .وصل است  
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي زيسـتي غشـا همـان منظور از پرتعـدادترين مولكـول»: 1«گزينة
  شود. فسفوليپيدهاست. در گوارش فيزيكي آب مصرف نمي

هاي زيستي غيرقابـل مشـاهده در غشـاي منظور از مولكول»: 2«گزينة
ياخته نوكلئيك اسيدهاست اما ترشحات گوارشي كبد آنزيم ندارد كه در 

  گوارش شيميايي نقش ايفا كند. 
  گيرد. گوارش نهايي تمام مواد در رودة باريك صورت مي»: 3«نةگزي

  كتاب درسي) 23و22 ،18 ،9،10،12هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »مهدي گوهري قادر«  »4«گزينة-68
  است.بري يا آندوسيتوزدرونهمانهاروش جذب ذرات بزرگ در ياخته

اسـت. انتقـال فعـال ،جايي مـواد در خـلاف جهـت شـيب غلظـت فرايند جابه
راني را جزو تعريف اين عبارت نگيريـد، چـون ممكـن اسـت بري و برون(درون
  شيب غلظت نيز رخ دهد)خلاف جهتحتيدر جهت يارانيبري يا بروندرون

  شود.انجام ميدهانتشار سااز طريقهااكسيد در ياختهتبادل اكسيژن و كربن دي
انــرژي جنبشــيو گذرنــدگي (اســمز) ســاده ،در انتشــار تســهيل شــده

   .جايي داردها نقش اساسي در جابهمولكول
  بررسي موارد:

هـايهـاي پروتئينـي (مولكـولالف) درست، در انتقـال فعـال، مولكـول
  جايي مواد نقش اساسي دارند. دار) در جابهنيتروژن

ف يكسـان شـدن غلظـت در محـيط صـورت انتشار با هـدنادرست،ب) 
هـا در آن نقـش اساسـي دارد. انتشـار گيرد و انرژي جنبشي مولكولمي
تواند به صورت ساده يا تسهيل شده انجام شـود. در انتشـار تسـهيل مي

طـور كـه دردهند اما همـانهاي پروتئيني مواد را عبور ميشده مولكول
شـار سـاده انتقـال كتاب درسي، مشخص اسـت در انت 1فصل11شكل

  گيرد. ليپيدي صورت ميفسفوهايمواد از فضاي بين مولكول
جايي مواد در هر دو جهت در فرايند انتشار رخدقت كنيد جابهنادرست،ج) 
  . استها از جاي غليظ به جاي رقيقمولكولبرايند حركتدهد، وليمي

شود ومياي جدابري، بخشي از غشاي ياختهد) درست، در فرايند درون
ــي ــدا م ــه ج ــايي ك ــا غش ــفوليپيدهاي دو انته ــاط فس ــاارتب ــوند ب ش

  رود. فسفوليپيدهاي مجاور از بين مي
  كتاب درسي) 15تا12هاي(صفحه(دنياي زنده) 
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 »مهدي گوهري قادر«  »3«گزينة- 69

هاي بافت چربي امكان ذخيره مقـادير متفـاوتي از چربـي را درون ياخته

هاي بافـت قدار چربي ذخيره شده درون ياختهخود دارد. هر چقدر كه م

واي در اين بافت كمتر اسـتچربي بيشتر باشد ميزان فضاي بين ياخته

تـوان گيرد. بنابراين مـيهاي چربي در گوشه ياخته قرار ميهسته ياخته

  متغير است. ايگفت در بافت چربي ميزان فضاي بين ياخته

  ها:بررسي ساير گزينه

رست، در بافت پوششـي سنگفرشـي چنـد لايـه، برخـي ناد»: 1«گزينة

طـور طور غيرمستقيم (نه بـهها با اتصال مستقيم به غشاي پايه، بهياخته

  اند. هاي بافت زيرين متصل شدهمستقيم) به ياخته

هاي ماهيچـه صـاف (ماهيچـه ديـواره روده نادرست، ياخته»: 2«گزينة

  ها) هباريك) هر كدام فقط يك هسته دارند (نه هست

كنيد كـه كتاب درسي مشاهده مي16نادرست، طبق شكل»: 4«گزينة

  هاي پوششي در زير خود در تماس با غشاي پايه هستند. ياخته

  كتاب درسي) 19و16 ،15هاي(صفحه(دنياي زنده) 

----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة-70

هاي پروتئيني ماننـد كـلاژن و كشسـان پيوندي، رشتهدر ساختار بافت

شود. همچنين در ساختار بافت پوششـي نيـز در غشـاي پايـه، يافت مي

در سـاختار بافـت شـود. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني يافت ميرشته

  هاي پروتئيني وجود دارند.اي نيز رشتهماهيچه

  بررسي موارد:

ت پيوندي صادق اسـت و بـراي بافـت الف) اين مورد فقط براي انواع باف

  باشد. (نادرست)پوششي صادق نمي

هاي پوششي صادقها، يعني بافتب) اين مورد براي گروهي از اين بافت

  است. (درست)

  . (نادرست)غشاي پايه تنها در بافت پوششي قابل مشاهده استج) 

اي انـدك در بافـت پوششـي مشـاهده د) دقت كنيد فضاي بـين ياختـه

اي زياد است كه ايـن فضاي بين ياختهمتراكم؛ در بافت پيونديشودمي

هاي پروتئينـي پـر شـده اسـت. دقـت كنيـد در بافـت فضا توسط رشته

اي انـدك هاي پروتئيني، ماده زمينهبه علت وجود رشتهمتراكمپيوندي

  اي تفاوت دارد. (نادرست)است كه اين موضوع با فضاي بين ياخته

  كتاب درسي) 16و15هاي ه(صفح(دنياي زنده) 

 »مهدي گوهري قادر«  »4«گزينة-71
مواد از غشاي ياختـه عبـور  ،زيستيهايي كه بدون صرف انرژيدر روش

انتشـار  ،غشـا) بـين فسـفوليپيدهاي توان انتشـار سـاده (از كنند، ميمي
هاي غشا) و گذرندگي يا اسمز را نام برد كهتسهيل شده (از طريق كانال

جـا ه از انرژي جنبشي خود و بر اساس شيب غلظت جابـهمواد با استفاد
از غشاي ياختهزيستيهايي كه مواد با صرف انرژيد و در روشنشومي

غشـا) پـروتئينتـوان انتقـال فعـال (بـا اسـتفاده از مـي ،كننـدعبور مي
راني يا اگزوسـيتوز بري يا آندوسيتوز (با كاهش سطح غشا) و بروندرون

  به غشا و افزايش سطح غشا) را نام برد. (با اتصال ريزكيسه
توانند به صورت مستقيم شـكل ندوسيتوز مياگزوسيتوز و آ ،انتقال فعال

(ATP) بـه موادرا در ياخته مصرف كنند. در انتقال فعالرايج انرژي
  .شوندميجاوسيله يك پروتئين سراسري جابه

  ها:بررسي ساير گزينه
نادرست، انتقال مواد بـه روش آندوسـيتوز بـا صـرف انـرژي »: 1«گزينة
  دهد. (نه اگزوسيتوز)و با كاهش سطح غشا رخ ميزيستي
  باشد. نميزيستينادرست، هيچ وقت انتقال فعال بدون صرف انرژي»: 2«گزينة
هـاي نادرست، در انتشار تسـهيل شـده بـا كمـك پـروتئين»: 3«گزينة

فـق شـيب غلظـت از او موزيستيف انرژيسراسري غشا مواد بدون صر
  .كند (نه انتشار ساده)غشا ياخته عبور مي

  كتاب درسي) 15تا12هاي(صفحه(دنياي زنده) 
----------------------------------------------  

 »علي طاهرخاني«  »2«گزينة-72
هاي گوارشي باكند. آنزيمعبارت را به درستي كامل مي» ج«فقط مورد

هـاي هـاي درشـت را بـه مولكـولكنش آبكافت (هيـدروليز)، مولكـولوا
كنند. در آبكافـت همـراه بـا مصـرف آب، پيونـد بـين كوچك تبديل مي

اند كه سـرعت هاي پروتئينيها مولكولشود. آنزيمها شكسته ميمولكول
  دهند. هاي شيميايي را افزايش ميواكنش

  بررسي ساير موارد: 
  از است؛ در صورتي كه صفرا آنزيم ندارد. الف) منظور آنزيم ليپ

ب) آنزيم ليزوزيم در محل آغاز گوارش مكانيكي غـذا يعنـي دهـان نيـز 
  كند. فعاليت مي

، در صورتي كـه در كندها را در معده آغاز ميپپسين گوارش پروتئيند) 
هـاي رودة آنزيموپروتئازهاي لوزالمعدهو در نتيجة فعاليترودة باريك

  شوند. ها به آمينواسيدها، تجزيه ميروتئين، پباريك
  كتاب درسي) 23تا20و10هاي(صفحه(گوارش و جذب مواد)

----------------------------------------------  
 »علي بهنام«  »1«گزينة- 73

كند و اجـزاي هرچه پپسين بيشتر فعاليت كند، آب بيشتري مصرف مي
ود. در نتيجـه غلظـت محتويـات شـپروتئيني كوچك بيشتري توليد مي

دقت كنيد كه وقتي غـذا وارد » 2«يابد. در مورد گزينةمعده افزايش مي
رود). پـايينگردد (بـالا مـيشود، برچاكناي به جاي خود برميمري مي

دردهد كه غذا در حال عبور از حلق است.رفتن برچاكناي زماني رخ مي
ه انتهايي مري كاهش يافتهصورت داشتن تنش و اضطراب، انقباض بندار

  )3شود. (نادرستي گزينةو موجب بازگشت اسيد معده به مري مي
اي مورب در سمت داخل ماهيچه حلقـوي اسـت. در معده، لاية ماهيچه

  )4(نادرستي گزينة
  كتاب درسي) 23تا20و10هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
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 »محمد كيشاني«  »3«گزينة-74

  .كندها كمك ميپروتئينبه گوارشمعدهاسيد
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي پوششـي سـطحي در حفـرة معـده، بيكربنـات ياختـه»: 1«گزينة
  كنند. نميترشحهاي غدة معده، بيكربناتسازند. هيچ يك از ياختهمي

واحـدهايهـا بـه پروتئازهاي معده، موجب تجزية پـروتئين»: 2«گزينة
  . نه آمينواسيدهاشوندكوچك مي

  ، نه معده!شودصفرا، به دوازدهه تخليه مي»: 4«گزينة
  كتاب درسي) 23تا21هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

----------------------------------------------  

 »قادرمهدي گوهري«  »3«گزينة-75

دهان و بخش ابتدايي مري و بخش انتهايي راسـت روده توسـط صـفاق 
روده بزرگ وروده باريك ،معده ،انتهاي مريپوشيده نشده است، بخش

  توسط صفاق پوشيده شده است. 
هاي بافت پوششي لايـه مخـاطي لولـه گـوارش انسـان، در توليـد ياخته

كنند چه به صورت سنگفرشي چنـد لايـه (تمـام غشاي پايه شركت مي
زيرين آنه نقش ندارند ولي بالاخره لايهها آن در تشكيل غشا پايياخته
  تك لايه. اياستوانهبه صورتباشد) چهشا پايه در تماس ميبا غ

  ها: بررسي ساير گزينه
است كـه ايـن در بيرون محوطه شكميقسمت مريبيشتر»: 1«گزينة

باشـد كـه بخـش ابتـدايي آن از نـوع بخش داراي دو نوع ماهيچـه مـي
  باشد. داراي ماهيچه صاف ميآنماهيچه اسكلتي و ادامه

به عنوان مثال بخش انتهايي مري كه در حفره شكمي قابل»: 2«گزينة
  . مشاهده است و صفاق دارد، توانايي ترشح آنزيم گوارشي ندارد

  مري، بافت پوششي سنگفرشي چند لايه دارد.»: 4«گزينة
  كتاب درسي) 19 و18 ،15هاي(صفحه(گوارش و جذب مواد)

----------------------------------------------  

 »علي بهنام«  »2«گزينة- 76

شـود. معـده توانـايي در معده و روده باريك پروتئازهاي فعال ديده مـي
). ترشحات كبـد و لوزالمعـده بـه 1ترشح بيكربنات دارد (درستي گزينة

شـود و همچنـين وسيله مجراي مشترك وارد ابتـداي روده باريـك مـي
ــزيم ــواد آن ــواعي از م ــوارش ان ــايي گ ــده توان ــاي لوزالمع ــهه از جمل

) دقت كنيد كه صـفرا 4و 3هايها را دارند. (درستي گزينهكربوهيدرات
  )2فاقد آنزيم است. (نادرستي گزينة

  كتاب درسي) 23تا21هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (

 »امين خوشنويسان«  »3«گزينة- 77

هـاي اي اسـت كـه انـداملاية بيروني بخشي از صفاق است. صفاق پـرده
اي امكانكند. در لاية زيرمخاط و ماهيچهبه هم وصل ميدرون شكم را
  هاي عصبي وجود دارد. اي از ياختهمشاهدة شبكه

  كتاب درسي) 19و18هاي(صفحهگوارش و جذب مواد) (
----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة-78

  شود. ل و فسفوليپيد يافت ميجانوري، كلسترو ةدر صفرا و غشاي ياخت
  ها: بررسي ساير گزينه

ابتـدا صفرا ة، صفرا براي خروج از كيس10با توجه به شكل»: 1«گزينة
  كند. به سمت بالا حركت مي

صفرا به طور كامل در سمت راست بـدن واقـع شـده  ةكيس»: 2«گزينة
  است. 
  شود. صفرا به معده ترشح نمي»:4«گزينة

  كتاب درسي) 23تا21هاي(صفحهواد) گوارش و جذب م(
----------------------------------------------  

 »علي بهنام«  »2«گزينة- 79

  موارد (الف) و (د) صحيح هستند.
  بررسي موارد: 

تـر ها كمي ضخيمالف) ماهيچه بنداره انتهايي مري نسبت به ساير بخش
  است. 

  گذرد.ي از پشت كبد ميكتاب دهم، مر 2فصل 1ب) با توجه به شكل
هاي حلقوي هسـتند و بـه صـورت طـولي سـازمان ها، ماهيچهج) بنداره

  اند.نيافته
رو در سمت چپ بـدن قـرار د) بنداره انتهايي مري همانند كولون پايين

  دارد. 
  كتاب درسي) 21تا18هاي(صفحه(گوارش و جذب مواد)

----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة- 80

  بندد و زبان كوچك نيز راه بيني را!در زمان عمل بلع، زبان راه دهان را مي
  ها: بررسي ساير گزينه

اي حلـق منقـبض ماهيچه ةحين فرايند غيرارادي بلع، ديوار»: 1«گزينة
  شود. مي

ع،بينيد، در هنگـام بل ـمي 2فصل 7طور كه در شكلهمان»: 2«گزينة
كنـد و راه حنجره به سمت بالا و برچاكناي به سمت پايين حركـت مـي

  شود. ناي بسته مي
غيرارادي فرايند بلع، با فشار زبان، تـوده  ةقبل از آغاز مرحل»: 4«گزينة

  شود. غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده مي
  كتاب درسي) 20(صفحةگوارش و جذب مواد) (
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 »هاشم زمانيان«  »4«ةزينگ -81

باشند و دليـل نادرسـتي گزينـة درست مي» 3«و» 2«،»1«هايگزينه
هاي مايع نظم و تقارن جامدهاي بلـورين را عبارت است از: مولكول» 4«

  اند. ندارند و به صورت نامنظم و نزديك به يكديگر قرار گرفته
  كتاب درسي)26تا24هاي ه(صفحواد) هاي فيزيكي م(ويژگي

----------------------------------------------  
 »آقامحمديزهره«  »4«ةزينگ -82

هاي آن آزادانهها و مولكولاتم .ماده شكل مشخصي ندارد ،گازدر حالت
هاي ظرفيو با تندي بسيار زياد به اطراف حركت و با يكديگر و با ديواره

هـاي گـاز فاصلة ميانگين مولكول .كنندبرخورد مي ،ر دارندكه در آن قرا
ها، خيلي بيشتر اسـت و پديـدة پخـش در گازهـا در مقايسه با اندازة آن

  افتد.تر اتفاق ميدهد و سريعنسبت به مايعات با سرعت بيشتري رخ مي
  كتاب درسي)26 ة(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »محمدجعفر مفتاح«  »3«ةزينگ -83

نيروي كشش سـطحي بـين  ،روي سطح آبفلزيگيرةدارندةنگهعامل
  .باشدمياست كه ماهيت اين نيرو الكتريكيآبهاي سطحمولكول

  كتاب درسي)29 ةصفح(هاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »محمد گودرزي«  »2«ةزينگ -84
هــاي جيــوه بيشــتر از نيــرويچســبي بــين مولكــولچــون نيــروي هــم

هاي جيوه و شيشه اسـت، لـذا سـطح جيـوه در دگرچسبي بين مولكول
 .باشدتر از سطح آزاد جيوه در ظرف ميداخل لولة مويين برآمده و پايين

وخاصيت مويينگي بيشـتر ،از طرفي هر چه قطر لولة مويين كمتر باشد
لذا اختلاف ارتفاع سطح آزاد جيوه در داخل ظرف و لولة مـويين بيشـتر 

  پاسخ صحيح است.» 2«با اين توضيحات شكل گزينةشود.مي
  كتاب درسي)32و31هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »مصطفي كياني«  »2«ةزينگ -85

كنـد رافلزي توپر بر سطح افقي زيـر آن وارد مـيمكعبفشاري كه اين
دقت كنيد چون مكعب همگن است لـذا فشـار وارد بـر سـطح يابيم.مي

Pافقي به سادگي از رابطة gh= ρدسـت مـيبه   h ارتفـاعآيـد كـه
  گيرد:مكعب در هر حالتي است كه ايستاده قرار مي

 F mgF mgP P
A A

 == ⎯⎯⎯⎯→ = 

 m V V AhVgP
A

=ρ =ρ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→   

  AhgP P gh
A

ρ=  = ρ  
حال با توجه به ابعاد مكعب، فشاري كه اين مكعب روي هر يك از سطح

  يابيم: كند را ميايجاد ميافقي
  

  312 10 10 0 1 12000P / Pa= × × × =   
  
  
 

  312 10 10 0 04 4800P / Pa= × × × =  
  
  

  312 10 10 0 06 7200P / Pa= × × × =  
  

  كند. به سطح افقي زير خود واردتواندرا نمي5400Paلذا اين مكعب فشار
  كتاب درسي)33و32هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »محمدجعفر مفتاح«  »4«ةزينگ -86

 .يـابيم) را مـي2كل زير، ابتدا ارتفاع مايع داخـل اسـتوانة ( با توجه به ش
  داريم: ،چون حجم آب در هر دو استوانه يكسان است

h
h

r r4 2

(1) (2)  
  

2 2 2
1 2 1 1 2 2 1 1 2 2

A rV V A h A h r h r h=π=  = ⎯⎯⎯⎯→ π = π   

  2 1
1

2 2 2
1 1 2 22 4

r r
h h

hr h ( r ) h h=
=

⎯⎯⎯⎯→ =  =   

  كنيم: حال فشار و نيروي وارد بر كف دو استوانه را با يكديگر مقايسه مي
  P gh= ρ  

  22 1
1

2 2 2 2 2 24
1 1 1 1 1 1

1
4

hh

h h
P h P h P
P h P h P

=ρ =ρ
=

ρ
 = × ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→ =

ρ
2 22 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1
A rF P A F P rF PA ( )

F P A F P r
=π=  = × ⎯⎯⎯⎯→ = ×

  
2
1

2 1

1
4 22

2 1
1 2 14

P
P

r r
F ( )
F

=

=
⎯⎯⎯⎯→ = × =   

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »هاشم زمانيان«  »1«ةزينگ -87
  داريم:  ،داخل مايعات ساكنهاي زير و رابطة فشاربا توجه به شكل

4 0   1 0
P PP gh P == ρ + ⎯⎯⎯⎯→  

  )1      (0 1 0 1 04 3P gh P gh P= ρ +  ρ =  
  

  2 1
2 1

2
2 2 0 2h h

P gh P ρ = ρ
=

′ = ρ + ⎯⎯⎯⎯→   

  1 1 0 1 1 02 2 4P g h P gh P′ = ρ × × + = ρ +   

  1
0 0 0 0 04 3 12 13( ) P P P P P P′⎯⎯→ = × + = + =   

  
0

13P
P

′
 =  

  
  

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

عادي-  )1فيزيك (



  
  

  15: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر 4آزمون -) 3پروژة (       
 

hA
hB

A

B
m2/4

P

h cm=60

0

cm

g
2/4

3

m4

P

W

P

0

cm30

370
cm20

ρ

ρ

2

1 B

A
H

h
B

h

h

hA

1

2

 »محمد گودرزي«  »2«ةزينگ -88

  مطابق شكل زير و با توجه به رابطة فشار داخل مايع ساكن داريم:
0   P gh P

AB B AP P P =ρ +Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯→  
  0 0AB B AP ( gh P ) ( gh P )Δ = ρ + − ρ +  

  
  

  
3

3 31 8 1 8 10

2 4B A

g kg/ /
cm m

B A h h / m
g(h h )

ρ= = ×

− =
= ρ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  31 8 10 10 2 4ABP / /Δ = × × ×   

  343 2 10 43 2/ Pa / kPa= × =   
  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) يژگي(و

----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »3«ةزينگ -89

  آيد: دست ميصورت زير بهمايع بهاز سطحمتريسانتي60در عمقكلفشار
  0P gh P= ρ +   

  
  
  
  

متـر جيـوه بيـان شـده برحسب سانتيدقت كنيد كه فشار هواي محيط
ρghاست   كنيم: آن را به پاسكال تبديل ميكه با استفاده از رابطة

  P gh gh= ρ + ρÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]  

 
3

3 3
3

3 3

2 4 2 4 10 60 0 6

13 6 13 6 10 75 0 75

g kg/ / ,h cm / m
cm m
g kg/ / ,h cm / m

cm m

ρ = = × = =

ρ = = × = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÍÄI¶ ÍÄI¶

½¼Ã] ½¼Ã]
  

  3 32 4 10 10 0 6 13 6 10 10 0 75P / / / /= × × × + × × ×   
  14400 102000 116400 116 4Pa / kPa= + = =   

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحمواد) هاي فيزيكي(ويژگي
----------------------------------------------  

 »مصطفي كياني«  »1«ةزينگ -90

  يابيم: شود را ميآب به كف استخر وارد ميستونابتدا فشاري كه از طرف

 
3

3 31 10

4 10

g kg
cm m

Nh m,g
kg

P gh
ρ= =

= =
= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  3 410 10 4 4 10P Pa= × × = ×   
  رد بر كاشي كف استخر برابر است با: نيروي وااندازةحال

  
4

2 2
4 10

0 2 0 2 4 10
P Pa

A / / m
F PA −

= ×
= × = ×

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  4 24 10 4 10 1600F N−= × × × =  
  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

 »هاشم زمانيان«  »1«ةزينگ -91
  داريم:  ،با توجه به شكل زير و رابطة فشار مايع

F = P A22

F = P A11

cm90

cm30

  
اسـتوانهغن به سطح بالا و پـاييناختلاف نيروهايي كه از طرف رواندازة
  شود، برابر است با: ميوارد

 2 1 2 1 2 1
F PAF F F F P A P A (P P )A=Δ = − ⎯⎯⎯⎯→ Δ = − = −   

  0 2 0 1 0
P gh P F ( gh P gh P )A=ρ +⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = ρ + − ρ −  

  3 3

2 1

0 8 800
2 1 90 0 9 30 0 3

g kg/
cm m

h cm / m,h cm / m
F g(h h )A

ρ= =

= = = =
 Δ = ρ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  2800 10 0 9 0 3 0 1 144F ( / / ) ( / ) NΔ = × × − × π × =   
  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »شهرام آموزگار«  »3«ةزينگ -92

  داريم:  ،با توجه به شكل زير و تعادل وزنة روي روزنه
  0 0PA W P A PA P A W= +  − =   

  
5

5
0

2 5 2 5 10
0 1 10

P / atm / Pa
P atm Pa

mg (P P )A = = ×
= =

= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  5 5 610 2 5 10 1 10 3 10m ( / ) −× = × − × × ×   
  10 0 45 0 045 45m / m / kg g =  = =   

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »محمدجعفر مفتاح«  »1«ةزينگ -93
اختلاف فشار بـين دو نقطـه در داخـل مـايع اندازةدست آوردنبراي به
  داريم: 

  AB B AP P PΔ = −   
    

  
  

  ABP Δ =  
  2 1 0 2 0B AgH g(h H) P ( gh P )ρ + ρ − + − ρ +  

)1(  2 1AB A B P g(H h ) g(h H)Δ = ρ − + ρ −   
H)با توجه به شكل مقدار h)−وB(h H)− :برابر است با  

  0
1

630 37 30 1810Ah H h sin cm= − = × = × =   

  0
2

620 37 20 1210Bh h H sin cm= − = × = × =   
  داريم:ABPΔحال با توجه به رابطة

  3 2 3 21 10 10 18 10 1 8 10 10 12 10ABP /− −Δ = × × × × + × × × ×  
  = 1800 2160 3960Pa+ =  

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي



  
  

  16: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر 4آزمون -) 3پروژة (       
 

cm

g
3

ρ

ρ cm20

cm40

1=آب

h

h
2 2

1 1
ريالوغن

ρج
وه

ρ

cm44

=30cmρ

ρ h

h
1

1

2 2

 »زهره آقامحمدي«  »2«ةزينگ -94

دقت كنيد كه با ريختن آب روي مـايع فشـار كـل وارد بـر كـف ظـرف 
114kPaبـر كـف ظـرف واردكلشود، لذا با توجه به رابطة فشارمي

ρ   يابيم: را ميچگالي مايع
  0P gh gh P= ρ + ρ +ÍÄI¶ ÍÄI¶JA JA  

  
  
  

    
    

  
3 3 3 3114 10 10 10 0 2 10 10 0 4 100 10/ / × = × × + ρ × × × + ×ÍÄI¶

  

  3114 2 4 100 3 g
cm

 = + ρ +  ρ =ÍÄI¶ ÍÄI¶  

ρ لـذا نمـودار فشـار  ،چگـالي بيشـتري نسـبت بـه آب دارد پس مايع
باشد، دقت كنيـد كـه مي» 2«صورت شكل گزينةبهبرحسب عمق مايع

ρ شـود كـه چـون مـايع چگـالي مـيقسمت دوم نمودار كه وارد مايع
  . يابدميافزايشنيزبيشتري دارد لذا شيب نمودار

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »4«ةزينگ -95

  كنيم: وارد بر كف ظرف را در دو حالت محاسبه ميكلفشار

cm=30

ρ

h

1

1

          )1(  1 1 1 0P gh P= ρ +   

 2 11 04
2 1 1 2 2 0

P / PP gh gh P == ρ + ρ + ⎯⎯⎯⎯⎯→  
1   1 1 1 2 2 01 04 ( )/ P gh gh P= ρ + ρ + ⎯⎯→  

  1 1 0 1 1 2 2 01 04/ ( gh P ) gh gh Pρ + = ρ + ρ +   
  2 2 1 1 00 04gh / ( gh P ) ρ = ρ +   

  12 1
2 2

0 04h / ( h h )
ρρ

 = +
ρ ρ

½¼Ã]
½¼Ã]  

  
1 23 3 3

13

2000 2 0 8

13 6 30 75

kg g g, /
m cm cm
g/ ,h cm,h cm

cm

ρ = = ρ =

ρ = = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

½¼Ã] ½¼Ã]
  

  2
2 13 60 04 30 75 540 8 0 8

/h / ( ) cm
/ /

= × × + × =   

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

 »نسبعبدالرضا اميني«  »3«ةزينگ -96
چون فشار وارد بر ،مطابق شكل زير و با توجه به رابطة فشار مايعات ساكن

لذا ابتدا فشـار حاصـل ،متر جيوه داده شده استبرحسب سانتيكف ظرف
  آوريم: دست ميمتر جيوه بهاز ستون مايع روغن را برحسب سانتي

    
  h hρ = ρ¸ü»n ¸ü»n ½¼Ã] ½¼Ã]  

  
  
  

1   1 1 10 8 13 6 17
h/ h / h h cm′ ′ × =  =  

  برابر است با: متر جيوهبرحسب سانتيپس فشار وارد بر كف ظرف
)1(  P P P= +¸ü»n ½¼Ã]  

121 11 2 2 2 1217 17
P cmHgh hP h h h h=′ = + = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =

  است، داريم: 44cmاز طرفي مجموع ارتفاع دو مايع نيز
)2(  1 2 44h h+ =   

  
1 11 22

1 21 2

1212 1717
4444

( ) hh hh

h hh h

× −  − − = −+ = ⎯⎯⎯→ 
 
  + =+ = 

  

  1 1 2
16 32 34 44 34 1017 h h cm h cm=  =  = − =   

V  بنابراين:  Ahm V
m V

=ρ
= × ⎯⎯⎯⎯→

ρ
½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]
¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n

  

  13 6 10 50 8 34
m /
m /

= × =½¼Ã]
¸ü»n

  

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »نسبعبدالرضا اميني«  »2«ةزينگ -97
دسـتها بهابتدا نمودار فشار برحسب عمق را قبل از مخلوط كردن مايع

  باشد: آوريم كه مطابق شكل زير ميمي
  گيرد چگالي بيشتري دارد.دقت كنيد كه مايعي كه در ته ظرف قرار مي

hA
PAPA

P
B

P
B

E

D

hA

h
C

h
C

A

B

C

1

2

h
B

h
B

h2

ρ

ρ

=h

1
1

1

2

2P

P

P0

h

h

P
C

P
C

  
حال اگر دو مايع را با هم مخلوط كنيم نمودار فشار برحسب عمق مطـابق 

Dخط راستي مي گذرد. چون تغيير حجـمميEوباشد كه از دو نقطة
لذا فشار وارد بر كف ظرف ثابت ،كندن مايعات تغيير نميدهد و وزرخ نمي

بايسـت الزامـاً از دونمودار فشار مربوط به مخلوط مايعات ميپس ،ماندمي
رزبگذرد. حال با توجه به نمودار بيشترين تغيير فشار در مEوDنقطة

B ،دهـدد از مخلـوط شـدن رخ مـيمشترك دو مايع بعـ ،يعنـي نقطـة 
  بيشترين افزايش فشار را نسبت به ساير نقاط دارد.

  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي



  
  

  17: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر 4آزمون -) 3پروژة (       
 

 »مصطفي كياني«  »3«ةزينگ -98
  تراز يك مايع ساكن داريم: با توجه به برابري فشار در نقاط هم

  A BP P=  
  2 2 0 1 1 0gh P gh P ρ + = ρ +   

A B

h

h

h =27cm

1

2

ρ

ρ

1

2

  

  
2 23

1 13

1 27
2 2 1 1

13 5

g ,h cm
cm

g/ ,h ?
cm

h h
ρ = =

ρ = =
 ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  1 11 27 13 5 2/ h h cm× = ×  =   
h   برابر است با: با توجه به شكل مقدار

  2 1 27 2 25h h h cm= − = − =   
  اب درسي)كت37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »سيدعلي ميرنوري«  »4«ةزينگ -99

  داريم:  ،تراز يك مايع ساكنبا توجه به برابري فشار در نقاط هم

2

1

ρ

ρ

A

M N
cm10

B

  M NP P=  
  2 1A BP gh P gh + ρ = + ρ   
  1 2A BP P gh gh − = ρ − ρ  

  
1 3 3

2 3 3

1 4 1400
1 2

0 8 800

g kg/
cm m

A B g kg/
cm m

P P ( )gh
ρ = =

ρ = =
 − = ρ − ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  1400 800 10 0 1 600A BP P ( ) / Pa− = − × × =   
  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »سيدعلي ميرنوري«  »1«ةزينگ- 100

جـا شـده در دو طـرف لولـه بعـد از مطابق شكل زير، حجم جيوة جابـه
  يكسان است، ،ريختن آب

2

2

1

1

1
ρ

ρ

1/5cm

x x

AA

h

M N

  

  
2 2

1 23 5
1 2 1 2 1 5

A cm ,A cm
y / cm

V V A x A y = =
=

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  
  3 5 1 5 2 5x / x / cm= ×  =   

  داريم: ،تراز يك مايع ساكنحال با توجه به برابري فشار در نقاط هم

1 23 3

2

1 13 6
1 1 2 2 1 5 2 5 1 5 4

g g, /
cm cm

M N h x / / / cm
P P h h

ρ = ρ =

= + = + =
=  ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

  1 11 13 6 4 54 4h / h / cm× = ×  =   
  حال جرم آب اضافه شده برابر است با: 

  1 54 4 3 163 2m V m / / g= ρ  = × × =JA JA JA  
  كتاب درسي)37تا33هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

  
 »مصطفي كياني«  »2«ةزينگ- 101

گيـري برابـر بـا كمينـة واحـد دقت انـدازه ،گيري مدرجدر وسايل اندازه
گيـريگيري وسيله است كه در اين دماسنج كمينـة واحـد انـدازهاندازه

5°C   است. برابر با
  كتاب درسي)15و14هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 »امير محمودي انزابي«  »3«ةزينگ- 102

گيـري آن را گيري هر كميت، معمـولاً انـدازهبراي كاهش خطا در اندازه
اي حاصـل بـه عنـوان چند بار تكرار كرده و در نهايت، ميـانگين عـدده 

شود. البته در ميان عددهاي متفـاوت، اگـر گزارش ميگيرينتيجة انداه
گيري بـه يك يا دو عدد اختلاف زيادي با بقيه داشته باشند، در ميانگين

كنيد كه براي كاهش خطا، مجـاز بـه اسـتفاده از آيند. دقتحساب نمي
همان وسيلة معين،هاي مختلف نيستيم، بلكه بايد باهايي با دقتوسيله
  گيري را تكرار نماييم. اندازه

  كتاب درسي)15و14هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »امير محمودي انزابي«  »3«ةزينگ- 103
بنـدي آن ابـزار كمينـة تقسـيمبـاگيري ابزارهاي مدرج برابردقت اندازه

متـر آن بـه باشد كه هر سانتيكش مدرج مي) يك خطاست. شكل (الف
  گيري آن برابر است با: قسمت تقسيم شده است پس دقت اندازه10

  1 0 1 110
cm / cm mm= =   كشگيري خطدقت اندازه =

گيري ابزارهاي رقمي يا ديجيتال برابر يـك واحـد از آخـرين دقت اندازه
گيـري طـوليـك ابـزار انـدازهخواند. شكل (ب) رقمي است كه ابزار مي

گيـريمتر است پس دقت انـدازهت كه آخرين رقم آن از مرتبه دهماس
0آن برابر 1 10/ m cm= .است  

گيريگيريم كه دقت اندازهنتيجه مي ،دست آمدههاي بهبا توجه به دقت
  كش شكل (الف) بيشتر است. خط

  كتاب درسي)15و14هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »سيدعلي ميرنوري«  »2«ةزينگ- 104
بندي آن ابزار وكمينة تقسيمباگيري در ابزارهاي مدرج برابراندازهدقت

يك واحد از آخرين رقمـي اسـت كـه ابـزار بادر ابزارهاي ديجيتال برابر
  يابيم: ها را مي لهيك از وسيخواند، حال دقت هرمي

  1 0 52
cm / cm=   گيري (الفدقت اندازه =

0   0 1/ C=گيري (بدقت اندازه  
  1min=گيري (پدقت اندازه  

  0 001/ mm=گيري (تدقت اندازه  
  تاب درسي)ك15و14هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

موازي- ) 1فيزيك (



  
  

  18: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر 4آزمون -) 3پروژة (       
 

 »مصطفي كياني«  »2«ةزينگ- 105
دست آمـده ميـانگين بگيـريم. هاي بهبه منظور كاهش خطا بايد از داده

آينـد، در گيري به حساب نمـيهاي پرت در ميانگيندقت كنيد كه داده
32ها دو دادةاين آزمايش 08/ g11و 04/ gبقيـهاختلاف زيادي با

هـايآيند، حال ميانگين دادهگيري به حساب نميدارند پس در ميانگين
  هاي ديگر برابر است با: آزمايش

18 96 18 82 18 80 18 78 18 98 18 82 18 92 18 64
8

/ / / / / / / /+ + + + + +   هاميانگين داده=+

  150 72 18 848
/ / g= =   

18ترين خطابا كمپس جرم اين جسم 84/ gگيري ترازوو دقت اندازه
0بارابرب 01/ g.است  

  كتاب درسي)15صفحة(گيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »2«ةزينگ- 106

  است. 34cmفلزييابيم كه حجم قطعة توپره شكل زير درميبا توجه ب
3 3

+ =

cm60 cm64

  
3   64 60 4V cm= − =¾²¼±¬  

3
76

34
76 194

m g

V cm

m g
V cm

=

=
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ρ = =¾²¼±¬

¾²¼±¬
¾²¼±¬

¾²¼±¬ ¾²¼±¬¾²¼±¬
  

  3
319 10 kg

m
= ×   

  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »1«ةزينگ- 107
  : كنيمحساب ميابتدا حجم باران باريده شده را

  
4 2
3

500 500 10
20 20 10

A hec m
h mm m

V Ah −
= = ×
= = ×

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  4 3 5 3500 10 20 10 10V m−= × × × =  
  يابيم: جرم باران را از رابطة چگالي مي

  
3

3 3
5 3

1 10
3 5

10
10 10

g kg
cm m
V m

m V m
ρ= =

=
= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  

  8 510 10kg ton= =   
  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 »هاشم زمانيان«  »4« ةزينگ- 108

  اي داريم:صورت مقايسهبا توجه به رابطة چگالي و نوشتن آن به

  
34

3V R
B B A
A A B

m Vm
V V

= πρ
ρ =  = × ⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ ρ
  

  33
2

A B
A B

m mB B A
R RA A B

m R( )
m R

=
=

ρ
= × ⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ
  

  31 823 3
B
A

( )ρ
= × =

ρ
  

  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

 »مصطفي كياني«  »1«ةزينگ- 109
حجم قطعه فلز است، با توجهبان بيرون ريخته شده برابرحجم گليسيري

  به مفهوم رابطة چگالي داريم: 
  V V=¸ÄoÃvÃ±¬ q±Î ¾÷õ¤  

3

3

144 1 2

12

gm g, /
cm

g
cm

m m = ρ =

ρ =
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ ρ

¸ÄoÃvÃ±¬ ¸ÄoÃvÃ±¬

q±Î 

¸ÄoÃvÃ±¬ q±Î 
¸ÄoÃvÃ±¬ q±Î 

  144 14401 2 12
m

m g
/

=  =q±Î 
q±Î   

  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »مصطفي كياني«  »4«ةزينگ- 110
جرم قالب يخ اوليـه اسـت، بادست آمده برابردقت كنيد كه جرم آب به

  يخ اوليه برابر است با: قطعهكار رفته درپس حجم يخ به

  
3

270

0 9

m m g
g/

cm

m m
V

V
= =

ρ =
ρ =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ
gÄ JA

gÄ

gÄ gÄ
gÄ gÄgÄ gÄ

  

3   270 3000 9V cm
/

= =gÄ  
3 بـا توجـه بـه 300cmپس حجم يخ به كار رفته در قطعه يـخ اوليـه 

يابيم كه داخل قطعه يخ حفره وجـود دارد حجم ظاهري قطعه يخ درمي
  و حجم حفره برابر است با: 

3   500 300 200V cm= − =½oÿe  
  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 »نسبعبدالرضا اميني«  »3«ةنزيگ- 111

  با توجه به رابطة چگالي مخلوط داريم: 

  m VA B
A B

m m
V V

=ρ+
ρ = ⎯⎯⎯⎯→

+ó¼±h¶  

3   
3

8

10

A

B

g
A A B B cm

gA B
cm

V V
V V

ρ =

ρ =

ρ + ρ
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯→

+ó¼±h¶  

  8 109 2 9 2 9 2 8 10A B
A B A B

A B

V V/ / V / V V V
V V

+
=  + = +

+
  

  )12           (1 2 0 8 3
A

A B
B

V/ V / V
V

 =  =   

A   ب برابر است با: در آلياژ مكعحال درصد جرمي فلز

  100A
A B

mA
m m

= ×
+

q±Î Â¶o] kÅnj  

  3 38 10
3
2

100
A B

B A

g g,
A A cm cm

A A B B V V

V
V V

ρ = ρ =

=

ρ
= × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ + ρ
  

  8 8100 1003 238 10 2

A A
AA A

V VA
VV V

= × = ×
+ ×

q±Î Â¶o] kÅnj  

  %34 7/  
  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
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 »زهره آقامحمدي«  »1«ةزينگ- 112
لذا اين مايع در كـف ظـرف  ،از بقيه بيشتر است2ρچون چگالي مايع

بالاتر از دو مايع ديگر ،كه چگالي كمتري دارد1ρگيرد و مايعقرار مي
گيرد. از طرفي چون جرم هر سه مايع داخل ظرف يكسان است،قرار مي

  ها است:نسبت چگالي آنبا عكسها برابرلذا نسبت ارتفاع مايع
  1 2 3 1 1 2 2 3 3

V Ahm m m V V V == =  ρ = ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯→   

  
2 3

1 3

2 4
1 21 1 2 2 3 3
2 1 0 8

g/
cm

g/
cm

hh h h
h

ρ =

ρ =

ρ
ρ = ρ = ρ  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ
  

  1 1 2
2

2 4 3 30 8
h / h h
h /

= =  =   

  
2 3

3 3

2 4
3 2 3
2 3 21 5

2 4 1 61 5

g/
cm

g/
cm

h h / /
h h /

ρ =

ρ =

ρ
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ
  

  3 21 6 h / h=  
  صحيح است.» 1«لذا شكل گزينة

  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 »شهرام آموزگار«  »4«ةزينگ- 113

34اي با چگاليهنگامي كه حفره را با ماده g
cm

  كنيم، داريم: پر مي
)1(  1000V V V V V+ =  + =½oÿe q±Î K÷§¶ ½oÿe q±Î  

7600m m m V V+ =  ρ + ρ =½jI¶ q±Î K÷§¶ ½jI¶ ½oÿe q±Î q±Î  

)2(  3

3

4

10
4 10 7600

g
cm

g
cm

V V
ρ =

ρ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =

½jI¶

q±Î
½oÿe q±Î  

10
  2 1 1000

4 10 7600

( )
( ),( ) V V

V V

× − + = ⎯⎯⎯⎯→⎯⎯⎯⎯→
+ =

½oÿe q±Î
½oÿe q±Î

  

  
10 10 10000

4 10 7600
V V

V V

− − = −
 + =

½oÿe q±Î
½oÿe q±Î

  

3   6 2400 400V V cm− = −  =½oÿe ½oÿe  
  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 »محمد گودرزي«  »3«ةزينگ- 114

  هاي زير داريم: با توجه به شكل

+ =

m +280m g

ال
ل فلز
فلز

اضافه شدن جرمرف به دليلتغيير جرم مجموعه برابر با افزايش جرم ظ  
  قطعه فلز و كم شدن جرم الكل بيرون ريخته شده است: 

  : m m mΔ = −q±Î ®§²Hتغيير جرم  

3 37 8 0 8

V V
g g/ , /

cm cm

m V V
=

ρ = ρ =
 Δ = ρ − ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→q±Î ®§²H

q±Î ®§²H
q±Î q±Î ®§²H ®§²H

3   280 7 8 0 8 40( / / )V V cm= −  =®§²H ®§²H  
  جرم الكل بيرون ريخته شده برابر است با: 

  0 8 40 32m / g= × =®§²H  
7  ر است با:جرم قطعه فلز براب 8 40 312m / g= × =q±Î  

  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

 »هاشم زمانيان«  »1«ةزينگ- 115
  با توجه به شكل زير داريم: 

h

h

آب

ج
وه

2

1

  
  )1             (1 2 7h h cm+ =   

700 700m m g V V g+ =  ρ + ρ =½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA JA

  
3

3

13 6

1

gV Ah, /
cm

g
cm

= ρ =

ρ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

½¼Ã]

JA
  

  1 213 6 10 1 10 700/ h h× × + × × =  
  )2        (1 2136 10 700h h + =  

10
  2 1 1 2

1 2

7
136 10 700

( )( ),( ) h h
h h

×− + = ⎯⎯⎯⎯→⎯⎯⎯⎯→
+ =

  

  1 2
1

1 2

10 10 70
126 630136 10 700

h h
h

h h
− − = −

 = + =
  

  1 25 2h cm,h cm = =   
  حال نسبت جرم جيوه به آب برابر است با: 

  13 6 5 10 341 2 10
m V /
m V

ρ ×= × = × =
ρ ×

½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]
JA JA JA

  
  كتاب درسي)18تا16هاي ه(صفحگيري) (فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 »هاشم زمانيان«  »4«ةزينگ- 116

باشند و دليـل نادرسـتي گزينـة درست مي» 3«و» 2«،»1«هايگزينه
هاي مايع نظم و تقارن جامدهاي بلـورين را عبارت است از: مولكول» 4«

  اند. ار گرفتهندارند و به صورت نامنظم و نزديك به يكديگر قر
  كتاب درسي)26تا24هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »زهره آقامحمدي«  »4«ةزينگ- 117

هاي آن آزادانهها و مولكولدر حالت گاز، ماده شكل مشخصي ندارد. اتم
هاي ظرفيو با ديوارهو با تندي بسيار زياد به اطراف حركت و با يكديگر

هـاي گـاز كنند. فاصلة ميانگين مولكولكه در آن قرار دارند، برخورد مي
ها، خيلي بيشتر اسـت و پديـدة پخـش در گازهـا در مقايسه با اندازة آن

  افتد.تر اتفاق ميدهد و سريعنسبت به مايعات با سرعت بيشتري رخ مي
  ي)كتاب درس26 ة(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »محمدجعفر مفتاح«  »3«ةزينگ- 118

روي سطح آب، نيروي كشش سـطحي بـين گيرة فلزيدارندةعامل نگه
  باشد.هاي سطح آب است كه ماهيت اين نيرو الكتريكي ميمولكول

  كتاب درسي)29 ة(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
----------------------------------------------  

 »شعارجواد احمدي«  »1«ةزينگ- 119
هـاتر است، زيرا قطره) كم2(شكلچكانهاي روغن در قطرهدماي قطره

) بـا1تـوان گفـت در شـكل ( ترند و مـي) بزرگ1چكان (نسبت به قطره
هاي آن افـزايش يافتـه و در افزايش دماي مايع، جنبش و فاصلة مولكول

يابـد، بنـابراين هاي مايع كاهش ميچسبي بين مولكولهمنتيجه نيروي
چسـبند و حجـمتري بـه هـم مـيهاي كمدر دماي بالاتر تعداد مولكول

  شود. تر ميها كمقطره
  كتاب درسي)30صفحة(هاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  
 »محمد گودرزي«  »2«ةزينگ- 120

هــاي جيــوه بيشــتر از نيــرويچســبي بــين مولكــولروي هــمچــون نيـــ
هاي جيوه و شيشه اسـت، لـذا سـطح جيـوه در دگرچسبي بين مولكول

باشد. تر از سطح آزاد جيوه در ظرف ميداخل لولة مويين برآمده و پايين
از طرفي هر چه قطر لولة مويين كمتر باشد، خاصيت مويينگي بيشـتر و 

اد جيوه در داخل ظرف و لولة مـويين بيشـتر لذا اختلاف ارتفاع سطح آز
  پاسخ صحيح است.» 2«شود. با اين توضيحات شكل گزينةمي

  كتاب درسي)32و31هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد) (ويژگي
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 »ميلاد عزيزي«  »4«ةزينگ -121

 هاي داده شده صحيح هستند.همة عبارت
  كتاب درسي)20 ة(صفح

----------------------------------------------  

 »مصطفي كياني«  »2«ةزينگ -122
گـازاجـاقشـعلة وسشـوار صـنعتي (قرمـز)  ،شمع (زرد) ةشعلاز ميان

ا و انرژي مربوط به شعلة اجاق گاز و كمترين مربوط، بيشترين دم(آبي)
  به سشوار صنعتي است.

  كتاب درسي)21تا19هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »2«ةزينگ -123
  ) درست هستند.پ) و (بموارد (
  :ساير عبارتبررسي

نامرئي بودهز جنس فروسرخ وا) امواج نشر شده از كنترل تلويزيونالف
 اي مثل دوربين گوشي قابل رؤيت هستند.و با وسيله

  كتاب درسي)21تا19هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »2«ةزينگ -124
  : ي نادرستهاگزينهبررسي
نشري خطـي طيف ،اتمياولين بار بور توانست با ارائه مدل»:1«گزينة

هيدروژن را توجيه كند ولي توانايي توجيـه طيـف نشـري خطـي ديگـر 
  ها را نداشت. اتم

انرژي همانند ماده در نگاه ماكروسكوپي، پيوسته اما در نگاه»: 3«گزينة
  است.يا كوانتوميميكروسكوپي گسسته

الكترونــي از هســته، انــرژيهــايبــا افــزايش فاصــلة لايــه»: 4«گزينــة
 يابد. ي موجود در آن افزايش ميهاالكترون

  كتاب درسي)27تا24هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »مجتبي عبادي«  »3«ةزينگ -125
  هاي (ب) و (ت) درست هستند.عبارت

  ها:تشريح عبارت
  هاي آن سرخ رنگ است.تركيبهمةالف) شعلة فلز ليتيم و

در طيف نشري خطي خود در گسـترة مرئـي نوار 4دارايهيدروژنب) 

1ترينفراوانباشد ومي )1ايزوتوپ طبيعـي هيـدروژن  H)داراي دو ذرة
  )1pو1eباشد. (زيراتمي مي

  باشد.پ) رنگ شعلة سديم نيترات زرد مي
(II)  قرمز دليتيم كلريت) رنگ شعلة كلريـد سـبز و رنگ شـعلة مـس

 نسبت به رنگ سبز طول موج بلندتري دارد. قرمزباشد و رنگمي
  كتاب درسي)23تا5،6،20هاي ه(صفح

 »مجتبي عبادي«  »4«ةزينگ -126

  درست هستند.و (ت) (پ)  ،هاي (الف)عبارت
  نادرست:بررسي عبارت

سـته، سـطح انـرژي الكتـرون در لايـه افـزايش و با افزايش فاصـله از ه
  يابد.پايداري آن در لايه كاهش مي

  كتاب درسي)27تا25هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »4«ةزينگ -127

4ها از رابطةگنجايش الكتروني زيرلايه 2l   آيد. دست مي به+

0  مثال:  4 0 2 2sl ( ) e−= ⎯⎯⎯⎯→ + =¾Ä¯oÄp  

  كتاب درسي)29تا24هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »دار آرانيحسين معدن«  »2«ةزينگ -128

  تنها مورد سوم نادرست است.
ها به طول مـوج هاي بزرگ راهمورد اول: طول موج پرتوهاي رنگي لامپ

ترهاي نئوني به طول موج رنگ قرمز نزديكمپرنگ زرد و طول موج لا
  است. انرژي و دماي رنگ قرمز كمتر از رنگ زرد است.

  .دارندتفاوتهاي هيدروژن و ليتيمرنگ و طول موج طيف :ومدمورد
هـا در ناحيـه مرئـي و نـامرئي همگـي طيـفنشـريخطوطمورد سوم: 
 باشد طبق مدل كوانتومي.گسسته مي

  كتاب درسي)23و22هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »2«ةزينگ -129

  اند.هاي اول و سوم درستعبارت
2n(به EوA،Dهايانتقالعبارت اول:  ا نشر نور بـا طـول) ب=

موج در ناحيه مرئي همراه هستند. هرچه اختلاف سـطح انـرژي مـدارها 
  است.بلندتركمتر باشد، انرژي انتقال كمتر و طول موج نور نشر شده

يكسان 2و 4هايبا لايه 3و 5اختلاف سطح انرژي دو لايهعبارت دوم: 
  نيست.

1nبههاي بالاترلايهازالكترونانتقالعبارت سوم:  بـا نشـر نـور بـا =
  طول موج در ناحيه فرابنفش همراه است. 

درنـور نشرشـدهشود وليها نور ايجاد ميدر همة انتقالعبارت چهارم: 
  در ناحيه مرئي نيست.CوBهايانتقال

  كتاب درسي)27تا24هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »دار آرانيحسين معدن«  »4«ةزينگ -130

و بيشترين شكستبيشترين انرژيسلسيوسدرجه2750پرتو با دماي
 از منشور را دارد. 

  كتاب درسي)21و20هاي هصفح(

عادي- ) 1شيمي (



  
  

  21: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر 4آزمون - )3پروژة (        
 

 »كتاب آبي«  »3«ةزينگ -131

ب درسـي، طيـف نشـري با توجه به طيف نشري خطـي عناصـر در كتـا 
  خطي سديم از خطوط بيشتري تشكيل شده است.

  كتاب درسي)23 ة(صفح
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«ةزينگ -132

(C) ، بـه نـور شعلة سرخ رنگ حاصل از پاشيدن محلول ليتيم كربنات
 ت. تر اسسرخ رنگ لامپ نئون شبيه

  كتاب درسي)23و22هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »، با تغييركتاب آبي«  »4«ةزينگ -133

دهد كه هر فلز، طيف نشري خطي ويژة خـود را دارد ها نشان ميبررسي
يف براي شناسـايي فلـز اسـتفاده توان از آن طو مانند اثر انگشت ما، مي

نـانومتر400تـا700آنجايي كه گسترة مرئي بـه بـازة. از طرفي ازكرد
هايي خارج از بـازه يـاد شـده شود كه نمونه طيفمشاهده ميتعلق دارد
 نيز دارد. 

  كتاب درسي)23تا20هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«ةزينگ -134

 نادرست است. » ت«موردتنها

   »:ت«بارتبررسي ع
تـري ازپرتوهاي فروسرخ و انرژي كمنسبت بهترينور مرئي انرژي بيش

  پرتوهاي فرابنفش دارد.  
  كتاب درسي)21تا19هاي هصفح(

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«ةزينگ -135

n تر باشد، آن الكتـرون پايـداري رگبراي يك الكترون بزهر چه مقدار
 تر است. تري دارد اما انرژي و فاصلة آن از هسته بيشكم

  كتاب درسي)27تا24هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »، با تغييركتاب آبي«  »4«ةزينگ -136

ايبه فرايندي كه در آن يك مادة شيميايي با جذب انرژي از خود پرتوه
بايد دقت »3«گزينةدرگويند. دارد، نشر ميالكترومغناطيس گسيل مي

ــف  ــوچكي از طي ــش ك ــي) بخ ــف مرئ ــي (طي ــواج رنگ ــه ام ــرد ك ك
   شود.الكترومغناطيسي را شامل مي

  كتاب درسي)21تا19هاي هصفح(

 »كتاب آبي«  »1«ةزينگ -137
 با توجه به طيف نشري خطي اتم هيدروژن: 

  656nm nو قرمزطول موج n= → = 3 2   
  486nm nايو آبي فيروزهطول موج n= → = 4 2   

  434nm nو  نيليطول موج n= → = 5 2   
  410nm nو بنفشطول موج n= → = 6 2   

تـر بـاز هـاي پـايينبرانگيخته با از دست دادن انـرژي بـه لايـهالكترون
گردد (نه فقط لايه دوم) اما انتقال به لايـة دوم موجـب ايجـاد خـط مي

  شود. ميدر ناحيه مرئيرنگي در طيف نشري خطي
  كتاب درسي)27تا24هاي هصفح(

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »4«ةزينگ -138

تر و طـول مـوج آن هر چه دما افزايش يابد، انرژي نور منتشر شده بيش
، طول موج در گستره نور مرئي مربـوط بـه نـور ترينكوتاهتر است. كوتاه

C تـربـيشBرتـوتـر و دمـاي پ بيشAازبنفش است. اگر انرژي پرتو
Bباشد ميCوAاز و در ناحيهAتر ازپرتوهايي پرانرژيCوتوان گفت

دارنـد، بنـابراين هـر سـه عبـارت مغناطيسي قرارغير مرئي طيف الكترو
  نادرست است. 

  كتاب درسي)21تا19هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »با تغييركتاب آبي«  »1«ةزينگ -139
 ها: گزينهبرخيبررسي
l)5 5اي بـا عـدد كوانتـومي فرعـي زيرلايه»: 2«گزينة حـداكثر=(

2گنجايش 2 1 2 2 5 1 22( ( l )) ( )+ = × +   الكترون را دارد. =
ها ارتباطي با شمارة لاية الكترونـي نـدارد، گنجايش زيرلايه»: 3«گزينة

  الكترون را دارند.  6هر دو گنجايش5pو2pهايمثلاً زيرلايه
  كتاب درسي)29تا27هاي هصفح(

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »2«ةزينگ -140

 مورد (ت) نادرست است. 
بوده و بيشتر از عـدد كوانتـومي  4برابر4sعدد كوانتومي اصلي زيرلاية

3اصلي زيرلاية dباشد.مي  
  كتاب درسي)29تا27هاي ه(صفح

  
 »ميلاد عزيزي«  »4«ةزينگ -141

 هاي داده شده صحيح هستند.همة عبارت
  كتاب درسي)20 ة(صفح

----------------------------------------------  
 »مصطفي كياني«  »3«ةزينگ -142

1 2 2 1
1 33f f f f=  =  1 2 311 14 1614 9 100

f f f/ + +
=  

  1 1 3 1 31490 11 14 3 16 1490 53 16f ( f ) (f ) f f= + +  = +  
  1 2 3 1 3 3 1100 4 100 100 4f f f f f f f+ + =  + =  = −  

  1 11490 53 16 100 4f ( f ) = + − 
 1 1 1 11490 53 1600 64 11 110 10f f f f= + −  =  =  

  2 1 33 30 60f f f = =  =   
  كتاب درسي)15تا13هاي ه(صفح

موازي- ) 1شيمي (
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 »مصطفي كياني«  »2«ةزينگ -143
از ميان شعلة شمع (زرد)، سشـوار صـنعتي (قرمـز) و شـعلة اجـاق گـاز 

انرژي مربوط به شعلة اجاق گاز و كمترين مربوط(آبي)، بيشترين دما و
  كتاب درسي)21تا19هاي ه(صفح  به سشوار صنعتي است.

----------------------------------------------  
 »امير حاتميان«  »2«ةزينگ -144

  موارد (ب) و (پ) درست هستند.
  بررسي ساير عبارت:

اي مثـلبوده و با وسـيلهالف) امواج نشر شده از كنترل تلويزيون نامرئي
 دوربين گوشي قابل رؤيت هستند.

  كتاب درسي)21تا19هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »مجتبي عبادي«  »3«ةزينگ -145
  هاي (ب) و (ت) درست هستند.عبارت

  ها:تشريح عبارت
  هاي آن سرخ رنگ است.تركيبهمةالف) شعلة فلز ليتيم و

نوار در طيف نشري خطي خود در گسـترة مرئـي  4) هيدروژن دارايب
1ترينفراوانباشد ومي )1ايزوتوپ طبيعـي هيـدروژن  H)داراي دو ذرة

  )1pو1eباشد. (زيراتمي مي
  باشد.پ) رنگ شعلة سديم نيترات زرد مي

  (II) كلريـد سـبز ت) رنگ شعلة ليتيم كلريد قرمز و رنگ شـعلة مـس
 باشد و رنگ قرمز نسبت به رنگ سبز طول موج بلندتري دارد. مي

  كتاب درسي)23تا5،6،20هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »پورهدي بهاري«  »4«ةزينگ -146

  2
2

2

21 1 120 1
MCl

MCl
MCl

/ g mol MClL
L Xg

× × ×  

  
23 236 02 10 1 204 101

/ /
mol

× = ×−¼§²¼¶ −¼§²¼¶  
1   2 35 5 110 39X M ( / ) M g.mol−= + =  =  

  كتاب درسي)19تا16هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »دار آرانيحسين معدن«  »3«ةزينگ -147
  موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. 

توان بـا هـيچطوري كه نميي ريز هستند بهطور باور نكردنها بهالف) اتم
  ها را به دست آورد.ها، شمار آنتك آنبا شمردن تك يدستگاهي و حت

  ها را تعيين كرد. توان تعداد اتمب) از روي جرم يك ماده مي
است؛ بنابراين هر مول از آن شامل دو 2Hپ) گاز هيدروژن به صورت

  دروژن است.مول اتم هي
  ):تمورد (

82 60 01 2 6 1 12 6 2 6
N C HA/ molC H

molC H C H
= × ×

−¼§²¼¶ ´UH
−¼§²¼¶

  تعداد اتم در اتان

  0 08 A/ N=  

3
3

410 34 17 1 1
ANmol/ gNH

gNH mol
= × × ×

´UH−¼§²¼¶
−¼§²¼¶

  در آمونياكتعداد اتم

  0 08 A/ N=  
  كتاب درسي)19تا16هاي ه(صفح

 »دار آرانيحسين معدن«  »2«ةزينگ -148
  ست است.تنها مورد سوم نادر

ها به طول مـوج هاي بزرگ راهمورد اول: طول موج پرتوهاي رنگي لامپ
ترهاي نئوني به طول موج رنگ قرمز نزديكرنگ زرد و طول موج لامپ

  است. انرژي و دماي رنگ قرمز كمتر از رنگ زرد است.
  هاي هيدروژن و ليتيم تفاوت دارند.مورد دوم: رنگ و طول موج طيف

هـا در ناحيـه مرئـي و نـامرئي همگـي طيـفنشـريمورد سوم: خطوط
باشد طبق مدل كوانتومي.گسسته مي

  كتاب درسي)23و22هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »ناهيد اشرفي«  »4«ةزينگ -149

  33
3 3

1 3
80 1 1

AmolSO N atomOmolO?atomO mgSO
gSO molSO molO

= × × ×  

  3
80

AmN atomO=  

  1 22 32 3 160 1 12 3 2 3
molFe O N atomFemolFe A?atomFe mgFe O

gFe O molFe O molFe
= × × ×  

  80
AmN atomFe=   

23   3 2 3 3 01 10(SO )O (Fe O )Fe /− = ×´UH ´UH  
23   3 3 01 1080 80

A AN m N m /× ×
− = ×  

23   2 3 01 1080
AN m /×

= ×  

  23 232 6 02 10 3 01 10 80/ m /× × = × ×   

  80 204m g= =   

  33 3 3
3

120 0 2580
molSO?molSO gSO / molSO

gSO
= × =  

  كتاب درسي)19تا17هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »دار آرانيحسين معدن«  »4«ةزينگ -150
و بيشترين شكستبيشترين انرژيدرجه سلسيوس2750پرتو با دماي

از منشور را دارد. 
  كتاب درسي)21و20هاي ه(صفح

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »3«ةزينگ -151

ه طيف نشري خطـي عناصـر در كتـاب درسـي، طيـف نشـري با توجه ب
  خطي سديم از خطوط بيشتري تشكيل شده است.

  كتاب درسي)23 ة(صفح
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«ةزينگ -152
(C) ، بـه نـور شعلة سرخ رنگ حاصل از پاشيدن محلول ليتيم كربنات

تر است. رخ رنگ لامپ نئون شبيهس
  كتاب درسي)23 و22هاي ه(صفح
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 »كتاب آبي، با تغيير«  »4«ةزينگ -153

دهد كه هر فلز، طيف نشري خطي ويژة خـود را دارد ها نشان ميبررسي
توان از آن طيف براي شناسـايي فلـز اسـتفاده و مانند اثر انگشت ما، مي

نـانومتر400تـا700بـه بـازةكرد. از طرفي از آنجايي كه گسترة مرئي
هايي خارج از بـازه يـاد شـده شود كه نمونه طيفتعلق دارد مشاهده مي

نيز دارد. 
  كتاب درسي)23تا20هاي ه(صفح

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«ةزينگ -154
نادرست است.  » ت«تنها

   »:ت«بررسي عبارت
تـري ازتـري از پرتوهـاي فروسـرخ و انـرژي كـمبـيشنور مرئي انـرژي

  پرتوهاي فرابنفش دارد.  
  كتاب درسي)21تا19هاي هصفح(

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«ةزينگ -155
گيري جرم در آزمايشگاه گرم اسـت و جـرم اتمـي ترين يكاي اندازهرايج

1اهيدروژن برابر بميانگين 008/ u1يا 008/ amu .است
  كتاب درسي)17تا13هاي ه(صفح

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4«ةزينگ -156
به فرايندي كه در آن يك ماده شيميايي با جذب انرژي از خود پرتوهاي

بايد دقت »3«گزينة. درگويندد، نشر ميدارالكترومغناطيس گسيل مي
ــف  ــوچكي از طي ــش ك ــي) بخ ــف مرئ ــي (طي ــواج رنگ ــه ام ــرد ك ك

شود. الكترومغناطيسي را شامل مي
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----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3«ةزينگ -157
  ها: بررسي گزينه

  باشد. سازندة هستة اتم نميالكترون ذرة»: 1«گزينة
1»: 2«گزينة 0n0نماد نوترون   باشد.  مي−1eو نماد الكترون

ــة ــون»: 3«گزينـــــ ــوترون و پروتـــــ ــرم نـــــ ــاوت جـــــ تفـــــ
1 0087 1 0073 0 0014/ / / amu− باشد كه با توجـه بـه جـرم مي=

0الكترون كه 0005/ amuبرابر جرم الكترون است.   8/2باشد تقريباًمي  
هاي يـك اتـم برابـر عـدد ها و نوترونمجموع تعداد پروتون»: 4«گزينة

باشد. جرم اتمي يك عنصر با عدد جرمي آن همواره برابـر جرمي آن مي
  نمي باشد. 
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تر و طـول مـوج آن يابد، انرژي نور منتشر شده بيشهر چه دما افزايش

ترين، طول موج در گستره نـور مرئـي مربـوط بـه نـور تر است. كمكوتاه

C B   بيشAازبنفش است. اگر انرژي پرتو تـربـيشتـر و دمـاي پرتـو

Bباشد ميCوAاز و در ناحيهAتر ازپرتوهايي پرانرژيCوتوان گفت

مغناطيسي قرار دارنـد، بنـابراين هـر سـه عبـارت غير مرئي طيف الكترو

نادرست است. 
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(amu) 1برابريكاي جرم اتمي
12  12 − اسـت و جرم ايزوتـوپ كـربن

12 − 12amuجرم اتمي ايزوتوپ كربن بنـابراين ؛اسـتدقيقاً برابر بـا 

هـا لزومـاً. جرم اتمـي سـاير اتـمهستندنادرست» 4«و» 3«هايگزينه

كتاب درسي، جرم14برابر با عدد جرمي نيست و بر اساس متن صفحة

/اتمي هيدروژن برابر با amu1 ياتمـكـه جـرم است. نكته آخر اين008

عدد جرمي فلوئور و اكسيژن بـه ترتيـب  .باشداعشاري ميمعمولاًيك اتم

 /19 16/و00 است.00
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  1 1 2 2 3 3 4 4
1 2 3 4

M F M F M F M FM
F F F F

+ + +
=

+ + +
 

1 2 3 465 15 20F F ,F ,F+ = = =  

1 149 65 51 15 53 20 54 50 95100
F ( F )M /× + − × + × + ×

 = =

  { 11 2
47 52 95 17 5

F /F F /
= =  =  
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